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IHosicHUTEABLHAA 3AIIMCKA

OOyuyeHne WHOCTPAHHOMY SI3BIKY CTaJ0 O(UIMAIBHO paccMaTpUBAThCS B KadeCTBE
OJTHOTO W3 MPUOPUTETHHIX HAINPABICHUN COBPEMEHHOTO 0Opa3oBaHus. KopeHHbIC U3MEHEHUS B
cuctemMe 00pa3oBaHMs, B CTpaHE, B MHPOBOM COOOIIECTBE TPEOYIOT MPHUHIIMITHAIHHO HOBOTO
MoIX0/1a K AUCIUIUTHHE «VIHOCTpaHHBIN SI3BIK». B HacTosIee BpeMs MpaKTHKa MOKa3bIBACT, UYTO
BJIJICHUEC MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM CTaJI0 HEOOXOJIUMOM YacThi0 MPO(PECCHOHATBHOM MOTOTOBKH
OyIyIIeTo CrenHaIucTa.

Nzyuenue kypca «MHOCTpaHHBIN S3BIK» B HES3BIKOBOM CPEIHEM CIICIIHAIBHOM YYeOHOM
3aBEJICHMM HWMEET IIeJbI0  O00ECIeUnuTh BIIAJICHUE WHOCTPAHHBIM SI3BIKOM B  00JacTH
TIOBCETHEBHOTO OOIIEHUS M B 00JIACTH COOTBETCTBYIOIICH CIIEINaTIbHOCTH.

C s3BIKOBOM TOYKM 3pEHHS OTO JOJDKHO O3HAa4yaTh ITACCHBHOE BIIAJICHUE SI3BIKOM
MUCbMEHHON OpPUTHHAIBHOW JIUTEPATYyPhl IO CIENHUATBLHOCTH, TaK KaK NpH 3a04HON (opme
oOy4eHHMsI W3 YEThIPEX OCHOBHBIX BHJIOB PCEUYCBOM JCATCIBHOCTH- YTCHHS, TOBOPCHUS,
ayJIMpOBaHUS U TUChMa — OCHOBHOE BHUMAHHUE YICIISCTCS YTCHUIO.

[TocKONBKY CTYIEHTHI—3a0YHUKH UMEIOT HEPEIKO 3HAYMTEIBHBINH MEpPEphIB B U3YUCHUU
WHOCTPAHHOTO SI3bIKa U YPOBEHB HX IMOJATOTOBKHU 10 HEMY pa3jInueH, IMporpamMma 1o HeMEIKOMY
S3bIKy, Ha KOTOPOH IIOCTPOCHBI KOHTPOJbHBIC 3aJlaHHs, BKJIIOYAIOT HEOOXOIUMBIH
IpaMMaTHYECKHA M JICKCUYCCKUIA MaTepHalibl, HA WX OCHOBE CTYACHTHI—3a0YHHUKH OBJIAJICBAIOT
YMCHHUSAMH Y HaBBIKAMH YTCHUS JTUTCPATYPHI 110 CBOCH CICIIMAIEHOCTH.



CrTpykTypa Kypca

B cooTrBercTBUM C JEHCTBYIOIIMMHU YYE€OHBIMHU IJIJaHAMU HA TOJHBIM Kypc OOydeHHs
MHOCTPAHHOMY SI3bIKy 1O 3a04HOM (Qopme oOyuenus  ana cneuuansHoctd  23.02.06
TexHuyeckass SKCIUTyaTallMsl IMOJBUKHOTO COCTaBa JKEJE3HBIX AOPOr OTBOAUTCA 18 wyacoB
ayIUTOPHBIX 3aHATUI, MakcMMajbHas Harpy3ka oOywarouierocs cocraBisgeT 184 wuaca, 166
YacoB CAMOCTOSITENIBHOW paboThl, Aia cneunanbHocTH 23. 02. 01 Opranuzanusi nNepeBO30K U
yhOpaBjieHue Ha TpaHcropTe (1o BujaM) - 28 YacoB ayJUTOPHBIX 3aHATHH, MaKCHUMajlbHas
Harpyska oOydaromierocsi cocrapiseT 176 gacoB, 148 yacoB camocTosTeNbHON paboThl. Takum
o0pa3oM, KaXJIOMy ayIuTOPHOMY 3aHATHIO [OJDKHO TNpelalecTBoBath 9 uacoB Bamei
CaMOCTOSATENbHOM pa0OThl, KOTOpas BKJIIOYAET: 3ay4ydMBaHUE CJIOB, YSCHEHUE IPABUI
CJI0BOOOpa30OBaHMsl, MPABWJI UYTEHUS, OBJIAJCHHE TPAMMATUYECKUM CTPOEM $3bIKa, MEPEBOJ
TEKCTOB, BBITIOJHEHUE JIEKCUKO-TPAMMATHUECKUX 3aaHH.

3a Bech Kypc OOy4YeHHMS CTYACHT BBINOJHSIET JBE KOHTPOJIbHBIE paboThl, (HopMoi
OPOMEXYTOYHOM aTTecTalMu sBIsieTcs 3a4€T (I cTyneHToB crneuuanbHoctd 23. 02, 01
Opranuzanus NepeBO30K U yIpaBieHHWe Ha TpaHcroprte (1o BujgaM) — auddepeHImpoBaHHbIN
3a4éT), UTOrOBas aTTecTalus NPoBOAUTCS B hopme nudpepeHIIMPOBAHHOTO 3aUETA.

TpeboBanus k 3a4ery:

Cmyoenm OoJdicen ymems.

1. IIpouuTaTh U IEPEBECTU CO CIOBAPEM HE3HAKOMBIN TEKCT HA HEMEIIKOM SI3bIKE, COAECpKALIUN
M3YUYEHHBIN IpaMMaTUYECKUI MaTepuall.

®opma NpoBEpKU NOHUMAHHS — MUCbMEHHBIN WIIA YCTHBIN IEPEBOJ.

2. I[lpounTaTh O€3 crmoBaps TEKCT, COAEPKAIIMN U3yUYEeHHBIN rpaMMaTHUYecKuil MaTepuan u 8-10
HE3HAKOMBIX CJIOB.

dopma TPOBEPKH MOHUMAHUS — Iepeaya COoAepKaHUs MPOYUTAHHOIO Ha PYCCKOM S3BIKE.

Bpewms noarorosku 8-10 MUHYT.

3. UuTarh 1 epeBOAUTH CO CIOBAPEM TEKCT IO CHEIUATHHOCTH.

dopMa NMPOBEPKHU MOHUMAHUS — MUCbMEHHBIA WM YCTHBIM NEPEBOA. bpourtopa conepKUT Takxe

IPUMEPHBIN CIHCOK JIMTEPATyphl, KOTOpash MOXET OBITh HCIHOJb30BaHa IPU BBITOJIHEHUH

KOHTPOJBHBIX paboT.



Mertoanuyeckue ykazaHus.

IIpaBunia yreHus.

[Ipexxne Bcero HEOOXOAMMO HAYUUTHCA MPABUIBHO MPOU3HOCUTH M YUTaTh CIOBa U
npeasoxxenust. YUToObl HAYUUTHCS MPaBUIBHO MPOU3HOCUTH 3BYKH WM MPABUIIBHO YUTATh TEKCTHI
Ha HEMEIIKOM $I3bIKE, CJIEIyeT: BO-IIEPBbIX, YCBOUTH MPaBUJIa MPOU3HOIIEHUS OTAEIbHBIX OYKB U
OyKBOCOUETaHMI, a TaKKe IpaBWIa YIApeHUs B CIOBE U B IEJIOM IPEIJIOKEHUH, 0c000e
BHUMaHUE CJIeyeT OOpaTUTh HAa MPOU3HOIIEHHE TEX 3BYKOB, KOTOpPbIE€ HE MMEIOT aHAJIOroB B
PYCCKOM SI3bIKE; BO-BTOPBIX, PErYJSIPHO YHOPAXHATbCA B YTECHUM MW IIPOUM3HOUIEHUU IIO
COOTBETCTBYIOILIUM pa3jiejaM y4eOHbIX TOCOOUH.

Jist Toro, 4roObl HAY4YUTHCS MPABWIBHO YHUTATh U MOHUMATh, CJIEIYET HMCIOJIb30BATh
TEXHUYECKHUE CPEICTBA, COUYETAIOUIUE 3PUTEIBHOE U CIyXOBOE BocmpusaTue. CUCTEMAaTUYECKOE
IPOCIYIIMBAHKUE 3BYKO3AMNUCEH MOMOTaeT MPUOOPECTH HABBIKM MPaBUIBLHOTO MPOU3HOIIEHUS.

S3bIK0BOM MaTepuaJl.

donernvecknit MuHUMYM. OOIIas XapaKTepUCTUKA 3BYKOB HEMEIIKOTO S3bIKa: JOJTOTa U
KpPaTKOCTh TJACHBIX 3BYKOB; 3BYKH, HE CBONCTBEHHBIE PYCCKOMY SI3bIKY, TBEpPIbI MPHUCTYII.
[IpaBuna uTeHus: OTHENBHBIX OYKB M OYKBOCOYETaHUH. YapeHUEe B CJIOBE B 3aBUCUMOCTH OT
Mopdororudyeckoro cocrana ciosa. [loHsTue 00 UHTOHAITMH.
Jlexcuyeckuii MUHUMYM. 3a TOJHBIA Kypc OOy4eHHs CTYIAEHT JOJIKEH MPUOOPECTH CIOBAPHBIN
3anmac B 1000 jmekcuyeckux eauHuIl (CIOB U clIoBocodeTaHuil).O01iee MOHATHE O CIOBapHOM
COCTaBE HEMEIIKOTO S3bIKA.
Yactu peun. 3HaMeHaTeJIbHBIE YaCTH peud U CiaykeOHbie cioBa. OCHOBHBIE CIIOCOOBI
CJI0BOOOpa30BaHMs B HEMEIIKOM SI3BIKE: CIIOBOCIIOKEHUE, YepeIOBaHUE, CYyOCTaHTUBAIIUU.

WNuTepHalimoHanbHble CI0Ba, TEPMUHBL. MHOT03HaYHOCTh CJIOBa B COBPEMEHHOM SI3BIKE.
Cunonumsbl, aHtoHuMBI. ®pazeonoruyeckue 000poThl. Mnnomatudyeckue BBIPAKEHUS.
CoxkparieHus.
Obpazosanue cywecmseumenvruvix. CIOXKHBIE CYIIECTBUTEIbHBIE, UX 00pa3oBaHUE U TMEPEBOJI.
[IpousBoaHBIE CYIIECTBUTENbHBIC, HAUOOJIEE YIIOTPEeOUTEIbHBIE CY(PPUKCH CYIIECTBUTENHBIX,
o0pa3oBaHuE CYIIECTBUTEIBHBIX OT OCHOB CHIJIBHBIX TiiaroiioB. CyOcTaHTHBauu WHQUHUTHBA,
MPUJIaraTeJIbHbIX, IPUYACTUN U IPYTUX YACTEH PEUH.
Obpaszosanue npunacamenvhvix. Hambonee ymorpebutenbHbie CyhOUKCH MpUTAraTebHbIX,
noirycyddukcel npunaratenbHbIX (Trma — Voll, - reich).
Obpazosarnue uuciumenvHoix. KopHEBbIe, MPON3BOIHBIC U CIOKHBIC YACITUTEIHHBIC.
Obpaszoeanue Hapeuuu. KopHeBble, TPOW3BOAHBIE W CIOXHBICE Hapeuws, HauOoyee
ynoTpeouTenbHbie CyQHUKCY HapEUHii.
Obpazosanue 2nazonos. llpon3BogHBIE TIIAroyibl, HaWOoJiee YMOTPEOUTENbHBIC TPHUCTABKU
TJIaroJIOB, CJIIOXHBIC TJIATOJIHI.

VYKka3aHHBIA BBIIE 00BEM JIEKCHUECKUX CIWHHI] SBISICTCS OCHOBHOW JUISI PACIIMPCHHUS
CJIOBapHOrO 3amaca CTyACHTOB, M MO3TOMY IMporpaMma MIpeaycMaTpuBaeT yCBOEHHE Haubosee
YHOOTPEOUTENbHBIX CIIOBOOOPA30BaTENbHBIX CpeAcTB. [loTeHIManbHBIA CIOBApHBIA COCTaB




MOJKET OBITh 3HAYUTEIHHO PACIIUPEH 3a CUYET WHTCPHAIMOHATBLHOM JICKCHKH, COBIAAIOIICH HITH
OJIM3KOHW IO 3HAYCHHIO C TAKUMH K€ CIIOBAMHU PYCCKOTO S3bIKA, HO OTIIMYAIOUICHCS OT HHUX IO
3BYYaHHIO M yapeHuto, Hanpumep: die Akademie, die Physik.

['pamMmarnyeckuii MuHuUMyM. B mpouecce oOydeHHs CTYIEHT JOJDKEH YCBOUTH OCHOBHBIE
rpaMMaTHYecKre OPMbI U CTPYKTYPbl HEMELKOIO S3bIKA.

Mopdgoiorus.
Nmsa  cymectBuTenbHOe. OnpenesieHHbli W HEONPECIICHHBI  apTUKIW. 3HA4YEHUE U
ynotrpebieHue apTukis. OCHOBHbIE 3HAYCHUS TMAJIKEH, CKIOHEHUE CYIIECTBUTEIbHBIX.
O6pa3oBaHrie MHOKECTBEHHOT'O YHCIIA CYI[ECTBUTEIbHBIX.
Ums  mpunaratenpHoe. Kparkas wu mnomnas ¢dopma npunaratenbHbiX. CKIOHEHUE
npuiaraTeabHbIX. CTENEHU CPAaBHEHUSI TIPUJIaraTelIbHbIX.
Nmvena uyucnutensHble. KoaudecTBEHHbBIC, TOPSAKOBBIE, JpPOOHBIE U  HEOMpeeTeHHbIE
yucnauresbHble. CKIOHEHHE TOPSAKOBBIX YHCIUTEIbHbIX.
Mectoumenusi. JInuHble, NOPUTSKATEIbHBIC, YyKa3aTEJIbHbIC, BO3BPATHBIE, OTHOCHUTEJIbHBIE,
BOIIPOCUTEJILHBIE, HEOTIPEICICHHBIE U OTPUIATENIbHBIE MeCTOMMEHUs. HeonpeaeneHHO—JIn4HOe
MECTOMMEHHE Man 1 0e3JIMYHOe MECTOUMEHHUE €S.
['naron. IloHsiTie O JNUYHBIX W HENWYHBIX (opmax rmarona. Cmabble W CUIIBHBIC TJIAroJibl.
OcHoBHble (hopMbI Tnarosa. BcrmomorarenbHble rnaroibl. MojanbHble THArosbl. [Jarossl, c
OTZIENIIEMBIMHU, HEOTHEISIEMBIMU M KoOJeOmonuMucs npuctaBkamu. CHpsOKEHHE TJ1arojoB BO
BCEX BpEMEHAX HWHIWKATHBA aKTHBA. YTIOTpeOJEeHUE BPEMEHHBIX (OPM B COBPEMEHHOM
HeMenkoM si3bike. OOpa3oBaHue, ymoTpeOsieHHe M TMepeBOJ BPEMEHHBIX (OpM HWHANKATHBA
naccuBa. BplpaxkeHue JOJDKEHCTBOBAaHUST M BO3MOXKHOCTH IIPU  IIOMOIIM  IJIArOJIbHBIX
KOHCTpyKIuit Trma: haben + zu + Infinitiv, sein + zu + Infinitiv.
Henuunbie dopmel rnarona: maptunun | u napruuun ||, uHuaUTHB | akTUBa U mMaccuBa, UX
oOpa3oBaHue, ynoTpedieHrne U NepeBol. Y IPaBICHHUE I1aroyioB.
Hapeuns. Hapeunst Bpemenu, mecra, oOpa3a OeHCTBUS, MpUUMHBI, 1end. CTeneHn CpaBHEHUS
Hapeuni. MecTOMMEHHBIE Hapeuus.
Ipemmoru. Ilpemtoru, ymorpediasieMble ¢ TEHUTHBOM, JTAaTHBOM, aKKy3aTHBOM. Ilpemiorw,
yrnoTpebisieMbple C JaTUBOM W aKKy3aTHUBOM. MHOTO3HAYHOCTh NPENsioroB.  BolpakeHue
MaJIe’KHBIX OKOHYAaHUI IIPU NOMOILHU Npeaiaoros. CIusHUE NPEIIOTrOB ¢ apTUKIIEM.
Coro3bl. COYMHUTENbHBIE U TOJYUHUTENBHBIE COI03bL. [[apHbIE COIO3BI.

CuHTakcuc.
[IpocToe mpemnoxkenue. HepacnpocTpaHeHHOE W pacHpoCTpaHEHHOE MpeiokeHue. [lopsmok
CJIOB B TIPOCTOM IMpeIJIOKeHHUH. [JIaBHBIE M BTOPOCTEIICHHBIC WICHBI MpeioxeHus. [Ipocroe
pacmipocTpaHCHHOE NPeTOKCHHE C OJTHOPOTHBIMH YJICHAMH. [MpemnoxeHwust
MOBECTBOBATEIIbHBIC, BOIIPOCUTEIbHBIC, TOOYTUTEIBHBIC U TTOPSIOK CIIOB B HUX. OTpUIIATEIIEHOE
nicht, ero MecTo B peIJIOKEHUH U TIEPEBOI.
[Momnexaniue. CriocoObI €ro BeIpakeHUsI. MeCTO MO IekKAIIET0 B MPEITI0KESHUH.
CkazyeMoe. [1arosibHbIe cKa3zyeMble, IPOCTHIC U CIIOKHBIC. IMEHHOE ckazyemoe, yroTpeOIcHue
rJIaroja-cBSI3Ki B HWMEHHOM ckazyeMoM. OCHOBHBIC BHJBI TJIaroyioB-cBs30k. CriocoObl
BBIPKCHHSI IMEHHOM YacTH cKa3yeMoro. MecTo CKa3yeMoro B IMPEI0KESHUH.
Jononxenue. [IpsMoe 1 KOCBEHHOE JOMOJIHEHHE. MECTO JIONOJTHEHHSI B ITPEIIOKESHUH.




Omnpenenenue. Corimacyemoe U HecorimacyeMoe omnpezeineHue. MecTo omnpenencHus B
IPEUIOKEHUH [0 OTHOILIECHUIO K OIpeesiieMoMy clioBy. PaciipocTpaneHHOe onpeneeHue.
O6cTodarenscTBO. OOCTOATENBCTBA MECTAa, BPEMEHH, O00pa3a [EWCTBHS, NMPUYUHBI M LEIH.
CrniocoObl BeIpaxkeHus1 00CcTOATENBCTBA. MECTO 00CTOATENBCTBA B MPEIJIOKEHUU.
CrnoxHocounHeHHoe npeanoxkeHue. Coro3Hoe u OeccorozHoe mpeioxkeHue. Ilopsaaok cios B
CII0)KHOCOUYMHEHHOM TPEIJIOKECHIH.

C0XHOMOAYMHEHHOE NpeUIokeHue. [ 1aBHoe U npuaatouyHoe npeioxkenus. [lopsaok cioB B
NPUIATOYHOM TMPEANoKeHUU. MecTo MPUAaTOUYHOTO MPEATIOKEHNUS OTHOCUTENILHO TIIaBHOTO.

Pa6oTa Ha/j mepeBOIOM TEKCTA.

1. Pabomas co cnosapem, @viyuume Hemeykuul aigasum, a TakKe O3HAKOMBTECh IO
IPEIUCIOBUIO C TIOCTPOCHHUEM CIIOBApS M C CUCTEMOM 0003HAYCHHM, TPUHATHIX B JAHHOM

CJI0Bape.
2. Cnosa gvinucwvieaiime B TETPAJb B HICXOAHOU opMe ¢ COOTBETCTBYIOIIEH rpaMMaTHYeCKON
XapakTEePUCTUKOM, T. €. CYUIECTBUTEIbHBIE — C OMNPEIACICHHBIM apTUKIEM, B

UMEHUTEIIPHOM TIQJIeKEe CIMHCTBCHHOTO YHCJIA, YKa3blBas OKaHYaHHE POIUTEIBHOTO
najexa eIWHCTBEHHOro 4Yuciaa W CcyhPuKC MHOXKECTBEHHOIO UYHCIA; TJarojbl B
HeomnpenaeneHHon GopMe (B MHPUHUTHBE), yKa3bIBas Il CHJIBHBIX TJIAr0JIOB OCHOBHBIC
(dbopMBI; IpHIIaraTeNIbHBIE — B KPaTKO# opMme.

BrinuceiBaTh HOBBIE CII0BA U3 MPETIOKEHUN PEKOMEHIYEM CIIETYIONUM 00pa3oM:

Die Jugend aus verschiedenen Landern nimmt an Festivalen teil.

Das Land, - (e)s, Liandern — crpana (B mpemyioKEHHH 3TO CYHICCTBUTEIbHOE CTOUT B
JaTeIbHOM MajieKe MHOKECTBEHHOTO unciia - Landern);

teilnehmen (nahm teil, teilnehmen ) — yuactBoBaTh, NpuHUMaTh yyacTHe (B IPEIIOKEHUH
ATOT TJIarojl CTOUT B 3-M JIMIIE €IMHCTBEHHOTO YKCIA B HACTOSIIEM BPEMEHH, NMPUYEM
oTAeIsIeMas IPUCTaBKa CTOMT B KOHIIE IpeaoxeHuss — nimmt. . .teil):

verschieden —pasznauunbiii (B MPEAIOKEHUH 3TO NPHIAraTeIbHOE CTOUT B JaTEIbHOM
naje’ke MHOKECTBEHHOTO YHCIIa).

BrinuceiBaiiTe MakCMMyM HE3HAKOMBIX CJIOB (BCE HE3HAKOMBbIE ciioBal!) 1 mepeBoja
MPEJIOKEHU U TEKCTOB.

OpuetupyiiTecb TpH 3TOM Ha CJIOBAPU-MHUHHUMYMBI COOTBETCTBYIOIIMX YYEOHUKOB H
y4eOHBIX TTOCOOHIA.

3. Mnozosnaunocmo cios. YUUThIBaiTe P NIEPEBOJIE MHOTO3HAYHOCTD CJIOB U BHIOMpAiiTEe B
CJIOBape TMOAXOJSIIEEe MO 3HAYEHUI0 PYCCKOE CIIOBO, MCXOMAS W3 OOIIEro coaepikaHus
MEPEBOIUMOTO TEKCTa, HAMPUMEDP, B CICAYIONINX MPEIIOKCHUSIX KOHTEKCT OMpEEseT,
Kakoe 3HadeHue cioa die Prifung — wucheiTaHMe WM dK3aMEH CIEIyeT BBIOpaTh,
HaIpumMep:

a) Die Prufung der neuen Maschine began um 7 Uhr.-HcnpiTanue HOBOM MalllWHBI

HA4aJI0Ch B 7 4acoB yTpa.

0) Die Prufung in derdeutschen Sprache fand am Montag statt. — Dx3amen mo HemerKoMy
SI3BIKY COCTOSUICS B TIOHEISITHHUK

4. HnmepHnayuonanvhvie cosa. B HEMEUKOM SI3bIKE UMEETCSI MHOTO CJIOB, 3aMMCTBOBAHHBIX
U3 JIPYTUX SI36IKOB, B OCHOBHOM M3 TPEYECKOTO W JIATHHCKOTO. DTH CJIOBA TMOJIYYWIH
IIUPOKOE PACIPOCTPAHEHHUE B S3bIKAX M CTAIM WHTEPHAIMOHAIBHBIMH. [0 KOpHIO Takmx
CJIOB JIETKO MOKHO JIOTaJaThCsl 00 WX 3HAYCHWH W O TOM, KaK TMEPEeBECTH MX HA PYCCKHM
SI3BIK.



die Revolution — peBosronus;
die Automatisation — aromaruzanus.

OpmHako HapsIy C YaCcThIM COBMAJICHUEM 3HAYCHUN MHTEPHAIIMOHATBHBIX CJIOB HEKOTOPHIC
WHTEPHAIMOIU3MBI Pa30ILINCh B CBOEM 3HAUYEHUU B PYCCKOM M HEMEIKOM SI3BIKaX, IIOITOMY
WX YaCTO HA3BIBAIOT «IOKHBIMH JIPY3bIMUY» TIEPEBOIUNKA, HATIPUMED:
die Dose — He 1032, a KOpoOKa;
die Post — moura, a He TOCT;
die Produktion — yare mpou3BoACTBO, a HE MPOTYKIIHS;
die Film — yacro mienka, a He QuIbM.

5. Cnosoobpaszosanue. bonee TUpaBUILHOMY TIEPEBOAY TOCTYKUT 3HAHHE CIIOCOOOB
CJIOBOOOPA30BaHUsI B HEMEIIKOM SI3bIKE. YMesl pacujeHHUTh MPOU3BOIHOE CIIOBO HAa KOPEHb,
npedukc u cydduxc, gerye onpeaeauTb 3HaYeHUE HEM3BeCcTHOro ciioBa. Kpome Toro, 3Has
3HaueHHEe Hanbojee YrmoTpeOUTENbHBIX NMPedUKCOB U CyPHUKCOB, BBl MOXKETE 0€3 Tpy/a
MOHATH 3HAYEHHE CEMbBH CJIOB, 0Opa30BAaHHBIX OT OJTHOTO KOPHEBOTO CIIOBAa, KOTOPOE BaM
M3BECTHO, HAIIPUMED:
frei — cBoOOIHEI;
die Freiheit — cBobona;
befreien — ocBo6OXk1aTh.

6. Cnooicnvie cnosa.  OOpaTuTe BHHMaHWE Ha TO, YTO B HEMEIKOM SI3bIKE OYCHB
pacnpoCTpaHEeHbI CIOXKHBIE CJIOBA, a B CIOBApAX OHMU HE Bceraa natorcs. [loaTomy Hyx HO
YMETh PACWICHHUTHh CIJIOKHOE CJIOBO Ha COCTaBHbIE YacTHM M HAaWTH WX 3HAYEHHUE II0
CJIOBApIO; MPU MEPEBOJIE CIOKHOTO CIIOBA CIEAYeT MOMHUTH O TOM, YTO OCHOBHBIM CIIOBOM
ABIIAETCS MOCJIEHEE CIIOBO, a CTOSIIIME Mepel] HUM CJIOBA OMPEENSIOT €ro, HalpuMep:

die Planarbeit — manoBas padboTa uiu paboTa 10 IUIaHy;
der Arbelsplan — pa6Gouwnii man win wian padoTHI.

Cno’xHO€ HEMEIIKOE CJIOBO MOXKET MEPEBOAUTHCS HA PYCCKHUH SI3bIK PAa3IMUYHBIMHU CIIOCOOAMH.
Emy MoO»xkeT cOOTBETCTBOBATh:

a) CYIIECTBUTEIBHOE C OMPEICTICHUEM:
das Ferninstitut — 3a04HbIi HHCTUTYT;

0) CyIIeCTBUTENBHOE C HECOTIIACOBAHHBIM OTIPEICTICHUEM:
die Lichtgeschwindigkeit — ckopocth cBerta;

B) CYIIIECTBUTEIHHOE U CYIIECTBUTEIBHOE C MPEIIOTOM:
der Friedenskampf — 6opr6a 3a mup;

) oaHO cioBo: das Worterbuch — cioBaps.

7. Crnemyetr oOpaTuTh BHUMAaHHUE Ha Pa3HUILy 6 ynpasieHuu (T. €. B yHOTPEOJICHUH TPEJIOTOB
U JIOTIOJIHCHUH) 21d20/08 U NPUIAeAMelbHbIX B HEMEIIKOM H PYCCKOM SI3bIKax |
YUUTBIBATh 3TO NpHU TepeBojge. Hanmpumep, riaros Sich defassen tpebGyer mocne ceds
Mpemiora ¢ JOTOJHEHHWEM B JAaTETLHOM IMAaJeXKe; B PYCCKOM S3BIKE TJIaroj TaKoro XKe
3HAUCHUS «3aHUMATHCS» TpeOyeT mociie ceOsl MOTIOTHEHUSI B TBOPUTEIHHOM Majexe 0e3
mpeiora.

Hanpumep: Er befaBt sich der Forschungsarbeit (Dat.) auf dem Gebiet der Kunststoffe. —
OH 3aHUMAaEeTCsl UCCIIEIOBATENbCKON paboToil (TBOp. Maj.) B 00JAaCTH HMCKYCCTBEHHBIX
MaTepHaJioB.



8. XapaktepHoii 0COOCHHOCTHIO SI3bIKa HAYYHO-TEXHUUECKON JINTEPATYPHI SBISCTCS HATHYNC
OOJIBIIIOTO KOJIMYECTBA mepMuHos. Tepmun — 3TO CIOBO WU YCTOMYHMBOE CIOBOCOUYETAHMUE,
KOTOPO€ UMEET OJIHO CTPOTO OMPENICICHHOE 3HAUCHUE JJIsSl ONpeeeHHON 00JacTh HAyKU
U TEXHUKH.

OnHaKoO B TEXHUYECKOW JIUTEPATYPE UMEIOTCS CIIy4dau, KOrJa TEPMHUH UMEET HECKOJIBKO
3HA4YCHUH.

TpyaHoCTh TiepeBOJia 3aKIIOYaeTCsi B BHIOOpE MPABHIHBHOTO 3HAYEHUS MHOTO3HAYHOTO
WHOCTpaHHOTO TepMuHAa. UYUToOBI M30ekaTh OMIMOOK, HY)KHO 3HATh OOINEE COACp)KaHHE
OTpbIBKA WM ab3alla W, ONMUpasich Ha KOHTEKCT, OMPENENIUTh, K KaKOW 00JacTU 3HAHUS
OTHOCHUTCS TIOHATHE, BEIPAXKEHHOE HEU3BECTHBIM TEPMUHOM.



MeTozmquKne YKa3aHusA 1O BBINMOJTHEHUI0O KOHTPOJbHBIX paGOT

KoHTponbHble paOOThl SIBISIOTCA CPEJACTBOM 3aKpEIUIEHHs M3YYEHHOIro Y4eOHOro marepuarna,
UCIIOJIB3YIOTCS  JUIsl  CaMOCTOSATEIbHOM  paboThl  OOyyaeMbIX U SBISIOTCA  (opmoi
IIPOMEKYTOYHON aTTECTALMEN CTYAEHTOB.
B xaxnoil KOHTpOJBbHON paboTe mpelaraeMble 3aJaHUsl OXBAaTHIBAIOT HauOoJiee Ba)KHBIE
paszensl rpaMMaTUKHU. TEeKCTOBBIM Marepuan 3aJaHuil COOTBETCTBYET IIMPOKOMY MPOQPUITIO
KEJIE3HOJIOPOKHBIX CHEIUATbHOCTEH (CTPOUTENIBCTBO KEJIE3HBIX JOPOr, MOCTHI M TOHHEIH,
CO3JaHMe W DKCIUTyaTalusi TOJBUXKHOTO COCTaBa, JJIEKTpU(DUKALUS SKENE3HbIX JOpOoT,
yIpaBlIeHHE TpolleccaMd TPEeBO30K W Jp.). llpeanaraembie ympakHEHHs] 3aKpEIUISIOT
NOJIyYEHHbIE 3HAHUS 110 TPAaMMAaTHKE HEMEIKOTO A3bIKa U CIIOBOOOPA30BaHHUIO.

[Iporpammoii npeycMOTPEHO BBITTOTHEHHE ABYX KOHTPOJIBHBIX paloT.
KonTtponbshas padorta No 1 BbINOJIHAETCS HA MEPBOM KypCe M MPEACTABISIET COOOW BBITOJHEHUE
rpaMMaTUYECKUX 3a/IaHUil U MUCbMEHHBIN NEPEBO MPEMAJIOKEHNN, COIEPHKALUX TEXHUYECKUE U
KEJIE3HOJIOPOKHBIE TEPMUHBI, MPECIEAYET IeNib 3aKPeIUIeHHus 3HaHUM CTYJIEHTOB B 00JacTH
IrpaMMAaTHKU U JIEKCUKH OBITOBOTO XapaKTepa U MOBCEIHEBHOIO OOIIEHUs, a TaKkKe 3HAKOMCTBO
CO CHEUUAaJIbHBIMU TEPMUHAMMU.
KonTponbHas pabota Ne 2 BeINOJHSAETCS HA BTOPOM Kypce. JlaHHas paboTa mpencraBisieT coooi
[IMCBMEHHBIN NIEPEBOJ IPEIIIOKEHUN U TEKCTOB CIEAYIOIIENH TEMAaTUKNU
- Ilytu coobiieHus u cpeacTBa TpaHCIOPTA.
- Bugwl TpaHcniopra, nepeBo3oxK.
- Hcropus pa3sBuTHs KEJIE3HOAOPOKHOTO TPAHCIIOPTA.
- Tpancnopt B Poccun u 3a pydexom. ;
a TaKXKe IIOUCK H3YYECHHBIX TIPAMMATHYECKMX SBICHUW U BBIINOJHEHUE I'PAMMATUYECKUX
3a1aHUM, LENbI0 KOTOPBIX SABJISIETCA IIPOBEPKA YMEHUU CTYAECHTOB IPUMEHATH 3HAHUE
rpaMMaTHKU W MPOPECCUOHATBHON JeKCUKH. Llenbio BBIMONHEHHUS KOHTPOJIBHOU paboThl No2
ABJISICTCSL 3aKPEIUICHUE Y CTYACHTOB HABBIKOB M YMEHHUH BIAJCHUS I'DPAMMATHUKON, JISKCUKOU U
OCHOBaMH TEXHUKHU IEPEeBOJa TEKCTOB, COAEPKALIUX JEKCUKY B 001acTh MpodhecCHOHAIbHOM
NEATEIIBHOCTU CTYACHTOB.

PabGora Hajx TekcTOM

JIOMUHUPYIOIIAM BHAOM PEUCBOU JIEITCIIBHOCTH B 3a09HOM CUCTEME OOyUCHHUS SBIISICTCS
yTeHue. [IocKoIbKy OCHOBHOM 11€JIEBOM YCTAaHOBKOM SIBJIIETCS MOJIyYe€HHE UH(POpMAIUHU U3
WHOSA3BIYHOTO UCTOYHMKA, OCHOBHOE BHUMAHHE YJIEIISIETCS O3HAKOMUTEIBHOMY U U3yYarOIIEMy
YTEHUIO, KOTOPBIE€ CKIIAJBIBAIOTCS U3 CICAYIOIINX HABBIKOB:
- BBIJICTIUTH HEOOXOIMMbIC (PaKThI, CBECICHMS;
- OTAENATh OCHOBHYIO HH(GOPMAIIMIO OT BTOPOCTEIIEHHOM!;
- 00001aTh onuckiBaeMble (DaKTHI, ABICHUS;
- OIICHMBATbh Ba)XHOCTh, JOCTOBEPHOCTHh MH(OPMAIINH;
- TIOHUMATh CMBICII TEKCTA M €TI0 MPOoOJeMaTHKY, UCTIONIB3Ys DJIEMEHTHI aHAJIN3a TEKCTa, a

TAK)K€ MPAKTUYECKUX YMECHUI;



- JIOraJpIBaThCs O 3HAUEHUH HE3HAKOMBIX CJIOB Ha OCHOBE CII0BOOOPA30BATENbHBIX IPU3HAKOB
1 KOHTEKCTA;

- HAaxOJUTh 3HAKOMBIE rpaMMaTH4eCcKue (OPMbI U KOHCTPYKIIMU U YCTAHABINBATh UX
DKBUBAJICHTHI B PyCCKOM SI3BIKE;

- CaMOCTOATEJIBHO NMPOBOAUTH JEKCUKO-TPAMMATUYECKUN aHAIN3, UCIIOJb3Ys 3HAHUS
OOLIETEXHUUYECKUX U CHIEHUATbHBIX IPEIMETOB.

IIepeBoa cnnenuajJbHBIX TEKCTOB
[IpoBoas »TOT BUJ palOTHI, ClEAyeT pa3BUBAThb W MPUMEHSThH CIEIYIOUIME HABBIKU U
YMEHUS:
- HABBIKM MCIOJIb30BaHMUS [IBYSA3BIYHBIX OTPACJIEBBIX CJIOBAapEM, CIIOBApel COKpAIICHUN H
IPYroil CIpaBOYHOM JINTEPATYPHI ISl PELIEHUS IEPEBOIUECKUX 3a1aY;
- HABBIKM UCIIOJIb30BAHUS TAaKUX IMEPEBOAYECKUX IPUEMOB, KaK 3aMEHa, IIEPECTAaHOBKA,
no0aBjeHHE, OIYyILIECHUE.



MeToan4yeckue YKazaHus 110 BBINIOJIHCHUIO KOHTPOJbHBIX paﬁoT

s ycnewnozo evinonnenus KoumpoavHou pabomwl Ne 1 pekomeHoyemcs:

|. TIoBTOpUTH WJIK U3YUYUTH CIEIYIOUIMN TPaMMAaTUYECKUI MaTepuat:

a) CTpyKTypa MpOCTOro MOBECTBOBATEIBLHOIO MPEATI0KECHHUS.

0) [lopsiiok c10B B BONPOCUTEIBHOM MPEJIOKEHUU.

B) ApTukiib. CKJIOHEHHE UMEH CYIIeCTBUTENbHBIX. CI0KHBIE CYIIECTBUTEIbHBIE.

r) CKJIOHEHHE UMEH TNpuiarareabHbIX.

1) Mecroumenus. Busibl MecTouMeHHi U paBuiia X YIOTpeOIeHUs.

e) KonuuectBeHHbIe U MOPSAIKOBbIE YUCITUTEIbHBIE.

k) ['maron. O6pazoBanue, ynorpedieHne 1 nepeBoj BpeMeHHbIX (OpM riarosia.
[I. O3HaKOMUTBCSA C MpaBUIIAMU PAOOTHI CO CIIOBAPEM.

s ycnewino2o 8vinonneHus KOHMpPOabHOU pabomel Ne 2 1 OCYIIECTBICHUS KOPPEKTHOTO
NepeBo/ia TEKCTOB MO CHEUUATBHOCTH, CTYAEHT JOJDKEH 3HAaTh CHEHHATBHYIO JIEKCHKY U
rpaMMaTHYECKH MaTepuai, Ha KOTOpPOM IOCTpO€Ha KOHTpOJIbHAs pabora. B cBs3u ¢ 3TuM
PEKOMEHAYETCS:
|. U3yunTh crieMAIbHYIO JIEKCUKY.

II. IloBTOPUTH WM U3YYUTH CICAYIOIIUN IPAMMATUYECKU MaTepPHUaIl:

a) [Ipuyactus. OOpazoBanue, ynorpedieHue, nepeBo.

06) OO6pazoBanue, ynorpeOsieHHEe BpeMEHHBIX (GopM mnaccuBa. OCOOEHHOCTH TepeBoja Ha
PYCCKHH SA3BIK.

B) NH(UHUTHUBHBIC TPYNIIBI U 0OOPOTHI.

r) CTpyKTypa CI0KHOMOJYMHEHHOTO NPeAJIOKEHN. THIBI MPUAATOYHBIX MTPEAIOKEHHIA.

n) PacripocTpaneHHoe ornpeesaeHue.

BoinosnHenne u ogpopmiieHHe KOHTPOJIbHBIX padoT

BBITIOTHATE KOHTPOJIBHYIO paboTy cleAyeT B OTACNIBbHON TeTpaau, aKKypaTHO, YETKUM
nouepkoM. [Ipu BBHIMOTHEHUN KOHTPOIBHOW pabOTHI OCTABISNUTE B TETPAAM IIUPOKUE TIOMS IS
3aMe4yaHul, OOBSICHEHHMM M METOJAMYECKUX YyKa3aHUM peleH3eHTa. Marepuan KOHTPOJIbHOM
paboTHI clleyeT pacnojiaraTh B TETPAIU MO CIEAyomeMy o0pasiry:

JleBas cTpanuna [IpaBasi crpanuna

noiist | Hemenkuit s1361k Pycckuii s3b1k HOJIs




NHocTpaHHBIN TEKCT KaXA0T0 3aJaHus HY>KHO MEPENUChIBaTh HA JIEBOM CTPaHUIIE TETPAH, a Ha
MpaBOM CTpaHULE JaBaTh €r0 PYCCKUI MEpEeBO/I.

Omnpenenenue HoMepa BAPHAHTA KOHTPOJIbHON PadoThl
CryzneHTsl, KUQPpP KOTOPHIX OKAaHYUBAETCS
Ha 1, 6 BeIMONHAIOT BapuaHT Ne [,

Ha2,7- Ne ll,

Ha 3, 8 - Ne 111,
Ha 4,9 - Ne IV,
Ha 5,0 - Ne V.

B konme pabGotel Bbl  0KHBI  yKa3aTh CIHUCOK HCHOJB3YEeMOH  JIMTEPATYPHI.
BrlinoHeHHbIE KOHTPOJIBHBIE paOOThI IJI1 MPOBEPKU U PELICH3UPOBAHUS CIAIOTCS HA 3a0YHOE
OTJeJICHHE.

[Ipu monydeHuHM OT peElEH3eHTa MNPOBEPEHHON KOHTPOJIbHOW pPabOThl, BHUMATEJIBHO

OpOYUTANTe PELEH3UI0, O3HAKOMBTECh C 3aMEYaHHEeM pELEH3eHTa W MpOoaHaIU3UpYyHTe
OTMEYCHHBIC B pabOTe OIIMOKH.
B cnyuae, ecnu paboTta He 3auTeHa, PyKOBOJACTBYACH YKa3aHUSIMU PELICH3EHTa, MpopadoTaiiTe
emie pa3 ydyeOHBIM Marepuan. Bce mpemsioxkeHus, B KOTOPBIX OBLIM  OOHApPYXKEHBI
opdorpaduueckue M rpaMMaTHUeCKHWe OIMUOKM WM HETOYHOCTU TEPEBOJA, MEPETUIINTE B
UCITPaBJICHHOM BHU/I€ B KOHIIE JJAHHOW KOHTPOJLHON paboThl. UTOroBas arrecTariusi mpoBOIUTCS
B (hopMe 3ayeTa Mpy HATUYUUA KOHTPOJIbHON PabOTHI.



3ajaHud 1151 KOHTPOJIbHOM padoThl Ne 1

Bapuant Ne 1.
3aganue I
W3 naHHBIX CII0B COCTABbTE NPENI0KEHNUS, IEPEBEAUTE HA PYCCKUMN SI3BIK.

1) ein Student, machen, eine Reise, cinmal, durch Osterreich.

2) fahren, durch, eine StraBenbahn, unsere StraBe.

3) sein, von unserem Haus, die nachste Haltestelle, nicht weit.

4) auf unsere StaBe, hinausgehen, meines Zimmers, das Fenster.

5) im Westen, der Republik Belarus, liegen, diese Stadt, an, ein groBer Fluss.

3aganne 11
JlomosiHUTE NpUaraTeabHble HEOOXOAUMBIMU OKOHUYAHUSIMU, TIPEJIOKEHUE TTEPEBEIUTE.

1) Das klein___ Mé&dchen wird Fotomodell werden.

2) Er konnte jene schwer___ Aufgabe nicht erftllen.

3) Ich mochte dieses neu_ Lehrbuch haben.

4) Der Autor dieses interessant___ Buches war friiher unbekannt.
5) Auf dem Fufboden liegt ein alt  Teppich.

6) Hat der Lehrer den neu___ Schuler abgefragt?

3ananmne 111
YnorpebuTe npuiiaratebHbIC B CPaBHUTEILHON WIIM IIPEBOCXOIHON CTEIECHH (110 CMBICITY).

1) Der Wein kommt aus Griechenland. (alt)

2) Das Theaterstiick war als ich dachte. (interessant)

3) Wir missen uns eine Wohnung suchen, weil wir die Miete nicht mehr bezahlen
konnen. (billig)

4) Vorsicht! Das sind meine Gléser. (gut)

5) Die Touristen wollen nur in die Sonne und ans Meer. (viel)

3ananme IV

ITocTtaBpTe TJIAroybl, CTOSIIME B CKOOKaX B YyKa3aHHOW BpEMEHHOW ¢opme, IPeIIoKEHUE
[EpEeBEUTE.

Kurzlich (treffen, Perfekt) ich in der Stadt einen alten Bekannten, den ich schon lange nicht
(sehen, Plusguamperfekt). Er (erzahlen, Préteritum) mir, dass er seine Wohnung in der
GroBstadt (aufgeben, Perfekt) und mit seiner Familie in ein Dorf (ziehen, Perfekt). Ich (wollen,
Prateritum) wissen, was denn am Leben auf dem Land so attraktiv (sein, Prasens).

3aganue V



Ornpenenute OT KaKuX CIOB 00pa30BaNKUCh CIOXKHBIE CYIIECTBUTENbHbIE? 3aMUIIIUTE 3TH CJIOBAa U
MEpEeBEIUTE.

das Forschungsinstitut, die  Rechentechnik, der Elektromaschinenbaubetrieb, der
Dieseltriebwagen.

3ananue VI

Hanumwute MMPOIHCHIO CICAYIOIMNE YUCIUTCIbHBIC!

302, 818, 435, 557, 85, 1000, 1917, 1941, 1992, 2000, 1/5.

3amanue VII
[lepeBenuTte npensiokeHUs HA HEMEIKHM S3bIK.

1) Bropoii neHb Henenu — BTOPHUK.

2) B rony 365 nneit.

3) 25 mas 3aKaHYMBAETCS MOM OTITYCK.

4) Mos cectpa poaunack 12 ampenst 1991 roaa.
5) 1 urons g eny B MOCKBYy.

3aganue VIII
OO6pa3yiiTe BOIPOCUTEIbHBIE TTPEAJIOKEHUSI K BBIJICJICHHBIM CJIOBAM U CJIOBOCOUYCTAHMSIM.

1) Dieser Anzug gefallt mir.

2) Morgen gehen meine Eltern ins Theater.

3) Meine Schwester bekam einen Brief von ihrem Freund.
4) Mein Freund studiert an der Universitat.

5) Mein Onkel war Seemann, aber jetzt ist er Unternehmer.

3ananne IX
[IepeBeaure mpeaIoKEHUS HA PYCCKUAM S3BIK.

1) Das Eisenbahnnetz unseres Landes entwickelt sich von Jahr zu Jahr.

2) Der Containerverkehr ist ein wichtiges Element bei der Schaffung eines progressiven
Gutertransportsystem.

3) Die erste russische Eisenbahnlinie fUr den Personenverkehr war die Linie zwischen
Petersburg und der Ortschaft Zarskoe Selo.

4) Mit jedem Jahr steigen die Anforderungen an den Reiseverkehr.

5) Die Hauptaufgaben im Reiseverkehr sind: die ErhOGhung der Geschwindigkeiten und die
Verbesserung des Reisekomforts.

6) Die Zugarten unterscheiden sich durch Last, Anzahl und Art der Wagen und durch die
Zuggeschwindigkeit.

7) Der Guterumschlag der Eisenbahn betragt jetzt 2 Trillionen tkm.

8) Bei den russischen Eisenbahnen verwendet man 60 verschiedene Typen spezieller
Schwerlastfahrzeuge.



Bapuant Ne 2.

3amanue |
N3 naHHBIX CITIOB COCTABBTE MPEATOKECHUS.

1) Mein Bruder, arbeiten, im Werk, 10 Jahre.

2) immer, ich, aufstehen, frinh.

3) meine GroBmutter, auf dem Lande, das ganze Leben, leben.
4) ich, geboren, am 20 Februar, sein.

5) sein, ein Arbeiter, Herr Fischer.

3amanue 11
JlonosHUTE MpuUiaraTeabHble HEOOXOAUMBIMU OKOHYAHUSIMHU.

1. Zeigen Sie mir, bitte, alle deutsch... LehrbUcher.

2. Meine Grofmutter hat mir schon manchen gut... Rat gegeben.
3. Ist das hier Ihr neu... Fahrrad?

4. Nimm doch noch einen Stlick von ihrem gut... Kuchen!

5. Gibt es am Sonntag in Deutschland frisch...Brot?

3aganue 111
YnorpebuTe npuiiarateabHbIe B CPABHUTEILHON MIIH MPEBOCXOTHON CTEMEHH (110 CMBICITY).

1. Ich bin ein Jahr... als meine Schwester (alt).

2. Es regnet heute... als gestern (stark).

3. Gibt es hier einen... Zug nach Minsk (spit).

4. Wie heift der... Kanal der Welt (lang)?

5. Der... Flug nach Frankfurt geht um 11: 00 Uhr (nah).

3ananme |V
[TocTaBbTe T1ar0JIBI, CTOSIIME B CKOOKAX B yKa3aHHOH BpEMEHHOU (dopme.

Ich (kennen, Prasens) ihn schon lange, seit 1958, als ich wie Millionen andere FuBballfans vor
dem Bildschirm (sitzen, Prateritum) und die Weltmeisterschaft in Schweden (verfolgen,
Prateritum). Nie zuvor (sehen, Plusguamperfekt) ich einen solchen Spiel. Einmal (hinwegheben,
Prateritum) er den Ball einfach Uber den Kopf eines Russen, (aufnehmen, Prateritum) ihn wieder
und (schieBen, Prateritum).

3ananue V

Ornpenenute OT KaKUX CJIOB 00pa30BAMCh CIIOKHBIE CYIIECTBUTENIbHBIE? 3alUIIIUTE STH CJIOBA U
IIEPEBEUTE.

die Eisenbahnstrecke, die Staatsbahn, der Luftverkehr, die BefOrderungsleistung, die
Guterbefbrderung, das StraBenbahnnetz, der Reisezugwagen, die  Neubaustrecke,
dieHauptstrecke.



3amanue VI

HanumuTe nponuceio clieyronme YuCaIuTeabHbIE:
1984, 863, 20065, 1989, 2007, 3000000, 97,35.

3amanue VII
[TepeBenurte npeaoKeHUsI HA HEMEIKHI S3bIK.

1) Moeii mame 40 ner.

2) Buepa Ob110 31 nexadpsi.

3) Komuata Ne 101 HaxoauTcs 3/1€Ch.

4) OH 0TCYTCTBOBAJI Ha 3aHATUSX ¢ 8 10 16 ampens.
5) Ona xuBET 31€ech ¢ 20 ampens.

3amanue Ne VIII
OO6pa3yiiTe BONPOCUTEIBHBIE TIPEAJIOKEHUSI K BBIJICJICHHBIM CJIOBaM.

1) Er kommt aus Frankreich.

2) Sie ist 24 Jahre alt.

3) Meine Kollegin konnte mir gestern nicht helfen, weil sie keine Zeit hatte.
4) Nachmittags gehe ich ins Kino.

5) Ich habe keine Zeit fur die Morgengymnastik.

3aganmue | X
[lepeBenuTe npensioKEHUST HA PYCCKHM SA3BIK.

1) Unser Werk wird die Produktion von leistungsstarken Guterzuglokomotiven beginnen.

2) Der Zug erreichte die Station um halb vier.

3) Dank leistungsstarken Lokomotiven erzielte man die Steigerung der DurchlaBfahigkeit dieser
Eisenbahnlinie.

4) Man stellt die Strecke auf den elektrischen Betrieb um.

5) Nach 50-jahrigem Betrieb baute man den Bahnhof um.

6) Auf dieser Strecke erfolgt internationale Containerzugbetrieb.

7) Reisezugwagen fuhrte Russland aus Jugoslawien ein.

8) In Albanien setzt man noch heute Dampflokomotiven ein.



Bapuant Ne 3.

3amanue |
N3 naHHBIX CTIOB COCTABBTE MPEAI0KEHUSA

1) lesen, und, sprechen, Texte, sie, Deutsch, der Unterricht, in.
2) grenzen, neun, an, die BRD, Nachbarstaaten.

3) nach, die Hochschule, sie, Ingenieure, der Abschluss, werden.
4) bleiben, die Fachschule, er, an, 14 Uhr, bis.

5) flieBend, meine Freundin, Franzdsisch, sprechen.

3amanue 11
JlonosiHUTE MpuUiaraTeabHble HEOOXOAUMBIMU OKOHYAHUSIMHU.

1. Ich mag kein warm... Mineralwasser, aber ich mag warm... Milch.

2. Er soll kein langweilig... Typ sein, sondern ein interessant... Mensch fUr jedes moglich...
Abenteuer.

3. Warum tragst du einen gelb... Mantel mit einem rot... Hut?
4. Das ist ein gemUtlich ... Restaurant mit einer griechisch... Klche.
5. Bei stark... Hitze trinkt man besonders gern kalt...Getranke.

3aganmue 111
Ynorpebute npuiiarateabHbIe B CPABHUTEIBLHON WIIH TPEBOCXOTHON CTEMEHH (110 CMBICITY).

1. Der heutige Tag ist... als der vorige (warm).

2. Ich meine, dass der... Tag der warmste in dieser Woche sein wird (nah).
3. Du bist das... Madchen in der Gruppe (schon).

4. Wo ist die... See der Welt(grop)?

5. Kannst du den... Ozean in der Welt nennen(still).

3ananme |V
[TocTaBbTe T1aroJIbl, CTOSIIME B CKOOKAX B yKa3aHHON BpeMEHHOU GopMme.

1)Das Gebiet des heutigen WeiBrusslandes (besiedeln, Plusguamperfekt) seit der Steinzeit. 2)In
der zweiten Halfte des ersten Jahrtausends (sich, herausformieren, Prateritum) ostslawische
Stamme. 3)Lomonossow (eintreten, Prateritum) flr die Entwicklung der nationalen Industrie,
der Wissenschaft und Kultur, (fordern, Prateritum) Reformierung des Staatswesens.
4)Lomonossow (sterben, Perfekt) 1765 in Petersburg. 5) Du (zerstOren, Futur) unsere
Freundschaft.



3aganue V
Onpenenute OT KaKUX CJIOB 00Pa30BAIMCH CIOKHBIE CYIIECTBUTEIbHbBIC. 3AMUIINUTE 3TH CI0BA U
MepeBeInTeE.

die Leistungssteigerung, der Schnellzug, der Diesellokfuhrer, die Schienenbremse, die
Elektrotraktion, der Gepackwagen, die Stundenleistung, das Triebfahrzeug, die
Klimabedingungen, die Arbeitsbedingungen.

3aganue VI

Hanummure nponuceio caeayronme YucauTeNbHbIE:
156, 242, 317, 740, 1147, 1242, 1380, 1812, 22, 1/2.

3amanue VII
[lepeBenute npensioxKeHUs: HA HEMEIKHM S3bIK.

1) 8 Mapra — Mex1yHapOoAHbIN KEHCKUI J1€Hb.

2) B nameii rpynme 28 ctyneHtoB: 18 neBymek u 10 roHOLIEH.
3) 1/4 cryneHTOB MOJyYaeT TOJbBKO OTJIUYHBIC OLCHKH.

4) 4 B3sin B OMOIMOTEKE 2-11 TOM KHUTH.

5) Mos cectpa poaunach 10 Hosi6pst 1986 rona.

3apanue VIII
OO6pa3yiiTe BOIPOCUTEIBHBIE TTPEAJIOKEHHUSI K BBIJICJICHHBIM CJIOBAM M CJIOBOCOYCTAHUSIM.

1) Nach der Stunde zeigen die Schuler ihre Hefte dem Lehrer.
2) Am Mittwoch gehen wir ins Museum.

3) Auf dem Tisch liegen Lehrblcher und Hefte meines Bruders.
4) Auf dem Tisch liegen Lehrblcher und Hefte meines Bruders.
5) Heute ist Sonntag.

3ananmue 1 X
IlepeBenure NpeasIOKEHUS HA PYCCKUAN SI3BIK.

1) Die Lokomotive BR-120 hat einen kardanischen Antrieb.

2) 1876 erprobte der russische Ingenieur A. Pirotzki den ersten kleinen elektrischen Triebwagen
unter Betriebsbedingungen auf einer Strecke in Sestrorezk.

3) Dieser Ingenieur entwickelte eine neue Bremse.

4) Der Stand der Eisenbahnbautechnik in unserem Land ist ziemlich hoch.

5) Der wesentlichste Vorzug der Dieseltraktion besteht in der geringen Abhangigkeit von
stationaren Anlagen.

6) Die Elektrifizierung erfordert eine Vielzahl von Veranderungen an vorhandenen Bahnanlagen.
7) Die Eisenbahnen verbinden verschiedene Punkte des kolossalen Territoriums unseres Landes
miteinander.

8) Die Lange der heutigen Reisezugwagen betragt Gber 24 m.



Bapuant Ne 4.

3amanue |
N3 naHHBIX CIOB cOCTaBbTE NpeioxkeHus. [lepeBenure Ha pyCCKU SA3BIK.

1) die Vorlesungen, laufen, in, nach, sie, das Studentenwohnheim.
2) haben, die Fachschule, 700, Uber, die Fachschuler.

3) der Laborant, der Professor, bei, helfen, das Experiment.

4) die Universitat, besuchen, Dusseldorf, ein, Gast, aus.

5) das Gebirge, sein, in, hoch, diese Gegend.

3amanue 11
JlonosHUTE MpUIaraTeibHbie HEOOXOAUMBIMU OKOHYAHUSIMHU.

1. Das ist keinneu__ Auto,das ist ein gebraucht__ Auto.

2. In unsere Klasse kam ein neu__ Schiilerin.

3. In einem gro  Haus wohnen meine Verwandte.

4 Ich habe mir einen schon__ Mantel und eine wunderbar__ Bluse gekauft.
5. Beidemschdon_ Wetter hat man gut__ Laune.

3aganmue 111
YnorpebuTe npuiiaratebHbIe B CPABHUTEIBHON HJIM TPEBOCXOIHON CTETEeHH (110 CMBICITY).

1 Meine Oma ist fast 30 Jahre ___ (alt) als meine Mutter.
2. Wie heift der  (lang) Fluss Russlands?

3 Meine Heimatstadt ist viel __ (schon) geworden.

4. Dieser Weg ist__ (kurz) als jener.

5. Aber der _ (kurz) Weg ist der Weg nach Hause.

3ananme |V
[TocTaBbTe T71ar0JIBI, CTOSIIME B CKOOKaX B yKa3aHHOW BpeMEHHOU (opme.

1)Im Jahre 1961 (fliegen, Perfekt) das Raumschiff “Wostok™ mit dem ersten Raumfahrer an
Bord in den Kosmos.2) Auf dem Wege zum Stadion (stecken, Prateritum) er die Hand in die
Tasche, um seine Karte zu finden, er (vergessen, Plusguamperfekt) sie. 3) Schnell (laufen,
Prateritum) er nach Hause und (finden, Prateritum) die Karte auf dem Tisch. 4) Mit der Karte in
der Hand (laufen, Prateritum) er wieder zum Stadion, das Spiel (beginnen, Pluguamperfekt)
schon. 5) Nach dem Spiel (sein, Prateritum) er sehr mude, denn er (stehen, Plusguamperfekt)
zwei Stunden.



3amanue V
Onpenenute OT KaKuxX CJIOB 00pa30BAKUCH CIOKHBIE CYIIECTBUTEIbHbIE? 3aUIIIUTE 3TU CJIOBA U
MEpEeBEIUTE.

die Betriebsbremsung, der Schnellverkehr, der Elektrotriebzug, die Berufswahl, die
Zugbildungsplanung, die Zugfahrtsteuerung, die Selbstkosten, der Wagenumeauf, das
Schwerlastfahrzeug, der Guterstrom.

3amanue VI
Hanuiure nponuchio cieayronue YucauTeaIbHbIe:

21, 47, 54, 263, 5485, 99999, 1/8, 765, 1000000.

3amanue VII
[lepeBenute npensioKeHUs: HA HEMEIKHM S3BIK.

IlepeBenuTe NpenoKEHUE HA HEMELIKAN S3bIK.

1) MBI nOJIKHBI TPOYUTATH CEABMYIO YACTh 3TOM KHUTH.

2) [lepBoro ceHTsOpst HAUMHAETCS HOBBIN yUeOHBIH To1.

3) Ero e Obu10 Ha 3aHaTusx ¢ 10 mo 21 gexadpsi.

4) 25 mas g eny BMECTE C POJUTEIISIMUA U IBYMs CECTpaMH Ha MOPE.
5) CoThlil mOKynaTeab CEroHs MOJIy4aeT Mpus.

3aganue VIII
OO6pa3yiiTe BOIPOCUTEIBHBIE TIPEAJIOKEHUSI K BBIJICTICHHBIM CJIOBaM.

1) Er kommt aus Frankneich.

2) Ich wohne in MUnchen.

3) Sie ist 24 Jahre alt.

4) Frau Kurz ist Lehrerin.

5) Er schreibt oft Briefe an seine Eltern.

3ananue IX
[lepeBenure NpeaIOKEHUS HA PYCCKUM S3BIK.

1) Die Moskauer U-Bahn befordert taglich 7 Millionen Personen.

2) Der erste Schnellzug in Doppeltraktion verkehrte im Februar 1979 zwischen Madras und New
Delhi.

3) Die Leistungssteigerung bei der Eisenbahn erreicht man durch den Einsatz moderner
Transporttechnologien.

4) Im Netz der Osterreichischen Bundesbahnen gibt es 5124 Tunnels und Briicken.

5) Die Arbeitsbedingungen der Diesellokflhrer sind schwer.

6) Auf den Strecken Britaniens besteht Rechtsbetrieb, auf dem italienischen Streckennetz
Linksbetrieb.

7) Dieser Wagen rUstet man mit 4 Fahrmotoren.

8) In unserem Land werden viele Eisenbahnlinien auf den elektrischen Betrieb umgestellit.



Bapuant Ne 5.

3amanue |
N3 naHHBIX CIOB cOCTaBbTE NpeioxkeHus. [lepeBenure Ha pyCCKU SA3BIK.

1) liegen, in, unser, College, ein neues dreistockiges Gebaude.

2) der Bundeskanzler, bestehen, die Bundesregierung, aus, die Bundesministern, “das Kabinett”.
3) feiern, am 3 Oktober, man, die deutsche Einheit, der Tag.

4) die indogermanischen Sprachen, gehoren, Deutsch, die Gruppe, zu.

5) wechseln, Higel, Ebenen, mit, Gebirgen, mit, HoChflachen.

3amanue 11
JlonosHUTE MpuUiaraTeabHble HEOOXOAUMBIMU OKOHYAHUSIMHU.

1) Unserem Haus gegenuber liegt ein schattig Garten.

2) Indiesem schattig_ Garten spielen viele klein___ Kinder.

3) Mitten im Garten befindet sich ein schén___ Springbrunner, in dem bunt___ Fischen
schwimmen.

4) Mit grop__ Vergniigen schauen die Kleinen den lustig  Spielen der Fischen zu.

3aganue 111
YHOTp€6I/IT€ HpI/IJIaFaTCJIBHBIG B CpaBHHTGHLHOﬁ N HpCBOCXOHHOﬁ CTCIICHHU (HO CMBICJ'Iy).

1) Die Pilzsuppe ist (schmackhaft) als die Nudelsuppe.
2) Sie ist das (hibsch) Méadchen in der Gruppe.

3) Kennen Sie den (hoch) Berg in Osterreich?

4) Sie spricht (langsam) als die anderen Kinder.

5) Ist das Buch (interessant) als der Film?

3ananme |V
[TocTaBbTe T1aroJIbl, CTOSIIME B CKOOKAX B yKa3aHHON BpeMEHHOU GopMme.

1)M. W. Lomonossow (stammen, Prasens) aus einer bauerlichen Fischerfamilie. 2)Er (studieren,
Prateritum) in Moskau, Kiew und Petersburg. 3)Lomonossow (haben, Prateritum) vielseitige
wissenschaftliche Interessen.4) Im Jahre 1903 (erscheinen, Perfekt) die Arbeit von Ziolkowski
“Die  Erforschung des Weltraumes mit Reaktionsapparaten”. 5)Peter (besorgen,
Plusguamperfekt) eine Eintrittskarte flr das Fussballspiel.

3apanue V
OnpeaenuTe OT KaKUX CIOB 00pa30BaUCh CIIOXKHBIC CYIIECTBUTEIbHBIC? 3alMIIUTE 3TH CIOBa U
TepeBeIUTE.

der Guterverkehr, der Guterumschlag, der Guterzug, der Guterbahnhof, der Stuckgutverkehr, der
Schuttgutverkehr, die Aufenthaltszeit, die Arbeitsproduktivitat, die Guterzustellung, der
Transitzug, der Endbahnhof.



3amanue VI
Hanumure nponuceio Caeayommne YucaIuTeIbHbIE:

2, 2375, 30, 1000000, 417, 19, 54, 1/4 , 100, 1000.

3amanue VII
[TepeBenurte npeaoKeHUsI HA HEMEIKHI S3bIK.

1) Oun 611 osiTOpa roaa B Kurae.

2) Ceronns ABa rpajayca MOpo3a.

3) [locne TpeTheit mapbl Mbl UIEM B Oy(QeT.

4) Moeii 6a0ymike 55 ner.

5) B 1945 rony 3akonuunnack Bennkas OTedecTBeHHas BOWHA.

3amanue VIII
OO6pa3yiiTe BONPOCUTEIBHBIE TIPEAJIOKEHUSI K BBIJICJICHHBIM CJIOBaM.

1) Ich stehe am Morgen gewOhnlich um 6 Uhr.

2) Sie fahrt nicht oft ans Meer.

3) Ich interessiere mich fur Sport und Musik.

4) Er freut sich daruber, dass du gekommen bist.

5) Deutschland grenzt im Stiden an Osterreich, an Liechtenstein und an die Schweiz.

3aganme | X
[TepeBenuTe npeasioKEHUS HA PYCCKHUI S3BIK.

1) In Russland gibt es viele Guterumschlagplatze.

2) Auf der Strecken Moskau — Leningrad verkehren seit April 1970 spezielle ContainerzUge flir
Stlickguter.

3) Der Containerverkehr gibt die Moglichkeit, die Guterzustellung zu beschleunigen, und die
Aufenthaltszeit der Wagen auf den Beladenbahnh6fen zu verkurzen.

4) Die Bewegung der Fahrzeuge und die Arbeiten, die damit verbunden sind, nennt man den
Eisenbahnbetrieb.

5) Unter der DurchlaBfachigkeit versteht man die Anzahl der Zige, die wahrend einer
bestimmten Zeit auf der Strecke verkehren kGnnen.

6) Der Dispatscherdienst kontrolliert und steuert alle Dienste des Betriebs.

7) Die gesamte Arbeit der Eisenbahn erfolgt auf drei Gebieten: Bahnanlagen, Fahrzeuge und
Betrieb.

8) Alle Rangierarbeiten erfolgen auf Rangierbahnhofen.



3agaHust 1JIsi KOHTPOJIbHOW padoThl Ne 2,
Bapuanr |.

3apanue |. [lepeBenute cneayromue ciioBa ¥ CI0BOCOYETaHUS:

der Zug, der Wagen, verbinden, ausstatten, einsetzen, die Mapnahmen, der Einstieg, der
Ausstieg, die Zuverlassigkeit, fordern, gering, der Personenwagen, der Guterwagen, der
Speisewagen, der Kihlwagen, der Kesselwagen, der Ganzmetallwagen, der Postgepackwagen.

3apanue |l. Tlepeuncnure mo-HEMEUKH BCE BHUIBI MOE3/I0B, KOTOPHIE Bbl 3HAETE, HCIOJIb3Ys
cioBo “der Zug”, mepeseauTe.

3apanue |1l. [lepeBenure crneayronme CI0BOCOUCTAHUS

den Reisekomfort garantieren;
moderne Technik einsetzen;

die BefOrderung der Personen;

die Steigerung der Anforderungen;

3ananue |V. Hcnmonwssys cioBocodetanuss w3 3amanus |ll, coctaBbre mnpennoxenus (Ha
HEMEIIKOM SI3BIKE).

3ananme V. Haiimute B Tekcre “ZUge und Wagen” ClI0KHOMOIYMHEHHBIE MPEIIOKEHNU,
BBIIIMIIHUTE U IICPCBCAUTC HA pYCCKI/Ifl A3BIK.

“Zilge und Wagen”
Zige und Kurswagen der sowjetischen Eisenbahnen verkehren auf internationalen Strecken, die
unser Land mit 24 europaischen und asiatischen Staaten verbinden. Jeden Tag verlassen Uber
1200 Fernzlge und mehr als 1200 Stadtbahnzlge die Eisenbahnstationen des Landes. Eg gibt
verschiedene ZUge: Personenzige, Expresszuge, Eilzlige und superschnelle Zlge. Es gibt ZUge,
die im Durchgangsverkehr Uber 9000, ja bis zu 12000 Kilometer zurlicklegen. Die
superschnellen Zige haben eine sehr hohe Geschwindigkeit, bis zu 350-500 km pro Stunde. Die
Reisenden werden in komfortablen, gut ausgestatteten Ganzmetallwagen befOrdert. Diese Wagen
sind mit elektrischen Heizungs — und Klimaanlagen sowie mit Kaltlichtbeleuchtung versehen.
Gebotener Reisekomfort ist ein Uberzeugendes Argument flr den Passagier, um die Eisenbahn
zu benutzen. Moderne Gestaltung und Sauberkeit wird gefordert. Zum Komfort gehOrt ein gutes
Raumklima. Dies wird teilweise durch die stets geschlossenen Fenster realisiert. Die
Unterflurklimaanlage mit Mikroprozessor Steuerung stellt eine besonders energiedkonomische
Losung dar, die universell und mit geringen Anderungen in allen Klimazonen eingesetzt werden
kann. Zu den komfortbestimmenden Mafnahmen gehort auch der einfache und sichere Ein — und
Austieg. Moderne Sanitdrtechnik tragt auch zum Komfort des Wagens bei. Das Verwenden
schwerentflammbarer Materialien garantiert die Zuverlassigkeit.
Neu entwickeltes rollendes Material kann man auf den internationalen Eisenbahnausstellungen
sehen. Diese Ausstellungen werden gern besucht.




3aganue VI. Brimumure w3  TekcTa TOpUYACTUS B POJM  OMNpPENENICHHs] BMECTE C
CYIIECTBUTEIbHBIMU, K KOTOPHIM OHU OTHOCSITCS W TIEPEBEAUTE UX.

3aganme VII. Haiinure B TekcTe mNpeioKeHUs, CKa3yeMble KOTOPBIX crosT B Passiv,
BBINUIINTE UX, ONPEJEIUTE BPEMEHHYIO (POPMY U MEpEBEUTE.

3apanue VIII. ITepeBenute 2 aG3arr.

3aganme | X. 3Has conepxaHue TEKCTa OTBEThTE MUCHbMEHHO HA CIEAYIOIINE BOIPOCHI:

1. Auf welchen Strecken verkehren die Zuge und Kurswagen der RZD?
2. Welche Arten von Zugen sind Jhnen bekannt?

3. Welche Geschwindigkeit haben die superschnellen ZUge?

4. In welchen Wagen werden die Reisenden befordert?

5. Womit sind die Wagen versehen?

6. Was versteht man unter dem Begriff “Reisekomfort”?

7. Was garantiert die Zuverlassigkeit im Zugabteil?



Bapuanr 1|
3ananme |. [lepeBeaure crneayromme caoBa:

das Verkehrssystem, das Verkehrsmittel,
der Eisenbahnverkehr, der Luftverkehr,
der Schiffverkehr, der Fahrverkehr,

der Personenverkehr, der Glterverkehr,
der Durchgangsverkehr, der Lokalverkehr,
der Nahverkehr, der Fernverkehr,

der Vorortverkehr.

3apanue 1. TlepeBeaute ciemyromire CI0OBOCOYETAHMUS:

die Erhéhung der Geschwindigkeit;
die Verbesserung des Reiseverkehrs;
die Elektrifizierung der Strecken;
die Beforderung der Personen;

3ananume |11. Vicnons3ys cioBocoueranus 3aganus |1, cocraBbre mpeanoxxenus (Ha
HEMEIIKOM SI3BIKE), IEPEBEIUTE.

3ananme V. [Ipourure TekcT «Der Reiseverkehry, Haiigure mpeaaokeHus ¢ «many B
Kadye€CTBEC IMOAJICKAIICIO, BBIITUIINTE U3 O3THUX HpGIIJIO)KGHI/Iﬁ «man»
BMCCTC CO CKAa3yCMbIM U IICPEBCAUTC HX.
Der Reiseverkehr

Das Verkehrssystem des Landes bilden folgende Verkehrsmittel: Eisenbahnverkehr,
Luftverkehr, Kraftverkehr, Schiffverkehr, Fahrverkehr.

In Rahmen des Eisenbahnverkehrs unterscheidet man den Guterverkehr und den
Personenverkehr.

Der Personenverkehr spielt im Verkehrssystem unseres Landes eine fuhrende Rolle. Auf die
Eisenbahnen Russlands entfallen etwa 38 % des Personenverkehrs. Die RZD beférdern jéhrlich
mehr als 3,2 Mrd. Fahrgéste.

Um den Personenverkehr rationeller zu gestalten, teilt man diesen Verkehr in folgende
Kategorien ein: Durchgangsverkehr, Lokalverkehr oder Nahverkehr und Vorortverkehr.

Entsprechend werden auch die Reiseziige oder Personenziige folgenderweise eingeteilt:
Fernzlige, Lokalztige, Vorortziige, Schnellzlige, Eilzlge.

Diese Zugarten unterscheiden sich durch Last, Anzahl, Art der Wagen und durch die
Zuggeschwindigkeit.

AuRerdem gibt es in RuRland die Schnellziige mit besonderen Nahmen: Rossiya, Strela,
Troika und andere.

Diese Zlige fahren mit groRBer Geschwindigkeit und garantieren einen hohen Komfort fir die
Reisenden. Die Reisezugwagen haben moderne Ausriistungen: Klimaanlagen, Neonbeleuchtung.

Fast alle Hauptstrecken Russlands sind elektrifiziert. Die Gesamtlange der elektrifizierten
Strecken betragt tber 42000 km.

Die langsten elektrifizierten Hauptstrecken sind: Moskau-Leningrad, Moskau-Swerdlowsk,
Leningrad-Leninakan, Moskau-Zabaikalie und andere.




Mit jedem Jahr steigen die Anforderungen an den Reiseverkehr.
Die Hauptaufgaben im Reiseverkehr sind: die Erhebung der Geschwindigkeiten und die
Verbesserung (das Schaffen) des Reisekomforts.

3aganme V. Beinuinre U3 TEKCTa NPUYACTUS B POJIA ONPE/IETICHUS BMECTE C
CYLECTBUTEIBHBIMH, K KOTOPBIM OHU OTHOCSTCS. IlepeBenure aTu
CJIOBOCOYETAHHS.

3aganme VI. BoinummTe U3 TeKCcTa NpeAsioOKEeHMs], COAepKalue NHOUHUTUBHBIN
obopor. IlepeBeaute, oOpalas BHUMaHUE Ha TIOCJIEI0BATEIILHOCTD
NepeBoJia OTAEIbHBIX WIEHOB HH(OUHUTUBHOTO 000pOTAa.

3ananme V1. Haiinure B TeKCcTE MpeAoKeHHs, CKa3yeMbIe KOTOPBIX CTOSAT B Passiv.
Boinummre ux, IoJYEPKHUTE B HUX CKa3yeMbIe, OMPEIeIUTE BPEMEHHYIO
dopmy. IlepeBenure npensoKeHus Ha PyCCKUM S3bIK.

3apanue VIII. ITepeenute a63arnl 3 u 4.

3aganue IX. 3Has COACPIKAHUE TCKCTA, OTBETHTC HaA CICAYIOIIHUEC BOIIPOCHI:

1.Welche Verkehrsmittel bilden das Verkehrssystem eines Landes?

2.Welche Rolle spielt der Personenverkehr im Verkehrssystem unseres Landes?

3.Welche Kategorien des Personenverkehrs kénnen Sie nennen?

4.Wie kann man die Reisezilige einteilen?

5.Wie unterscheiden sich die Zugarten voneinander?

6. Mit welcher Geschwindigkeit fahren solche Ziige, wie Strela, Troika und andere, und was
garantieren sollen?

7.Welche Ausristungen haben die Reisezugwagen?

8.Wie grol} ist die Gesamtlange der elektrifizierten Strecken in Russland?

9.Welche Haupaufgaben gibt es im Reiseverkehr?



Bapuanr 111

3aganme | . [lepeBeaure Ha pycCKUM SA3bIK CAEAYIOIINE CIOBA!

die Bahn bilden der Betrieb
die Eisenbahn das Bilden der Eisenbahnbetrieb
die Bahnanlage das Umbilden der Betriebsdienst

3aganme |l. CocraBbTe npeasioxKeHus: Ha HEMELKOM SI3bIKE CO CIEAYIOIUMHU
CJIOBOCOYETAHUSAMM:

die Geschwindigkeit erhdhen;
die Steigerung der Durchlapfichigkeit;
auf den elektrischen Betrieb umstellen.

3amanue |11. [lepeBenuTe nMpeaioKeHus, yUUThIBasi MHOTO3HAYHOCTh cjioB der Betrieb,
einflhren.

1.Nach 50-jahrigem Betrieb baute man den Bahnhof um.

2.Auf dieser Eisenbahnstrecke erfolgt internationaler Containerbetrieb.
3.In unserem Betrieb hat man progressive Arbeitsmethoden eingefthrt.
4.Reisezugwagen fuhrte Russland aus Jugoslawien ein.

3ananue |V.IIpourute Texct ““ Der Betrieb ”, HaiiguTe cI0KHOMOAUYHHEHHBIC TPEIIOKECHHS,
BBITTUIITUTE U NIEPEBEANTE HA PYCCKUH S3BIK.

Der Betrieb

Die gesamte Arbeit der Eisenbahn erfolgt auf drei Gebieten: Bahnanlagen, Fahrzeuge, und
Betrieb.
Die Bewegung der Fahrzeuge und die Arbeiten, die damit verbunden sind, nennt man den
Eisenbahnbetrieb.
Es gibt zwei Hauptcharakteristiken des Eisenbahnbetriebs: die Durchlapfahigkeit und die
Beforderungsleistung.Unter der Beforderungsleistung versteht man die Anzahl der Ziige, die
wéhrend einer bestimmten Zeit auf einer Strecke verkehren kénnen. Fir die Charakterisierung
der Beforderungsleistung sind besonders wichtig solche Groen wie: Giitermenge und
Weglénge.

Eine sehr groPe Rolle spielt im Eisenbahnbetrieb die Geschwindigkeit.

Die wichtigsten Aufgaben des Eisenbahnbetriebs sind:
die Erh6hung der Geschwindigkeiten und die Steigerung der Durchlapfahigkeit und
Beforderungsleistung der Strecken und Bahnhofe. Flr die gute Organisation des
Eisenbahnbetriebs sind auch folgende Faktoren von groRer Bedeutung: Planungssystem des
Transports, der technische Plan und die Normierung der Betriebsarbeit.
Der Eisenbahnbetrieb umfasst verschiedene Dienste: Dispatcherdienst, Rangierdienst, Fahrdienst
und andere. Der Dispatcherdienst kontrolliert und steuert alle Dienste des Betriebs.
Die Aufgaben des Rangierdienstes besteht im wesentlichen im Auflésen, Bilden und Umbilden
der Zige.



Das Signalwesen ist auch Teilgebiet des Betriebs. Das Signalwesen soll die Bewegung der Ziige
und Rangierabteilungen regeln und sichern.

Alle Betriebsdienste sollen zusammenarbeiten, um die wichtigsten Transportaufgaben im
Personen- und Giterverkehr zu erfullen.

3aganme V. Haiinure B TeKCTE U BBITULINTE NPEJIOKEHUS CO CKa3yeMbIMU, BbIPAXaIOIUMU
JOJKEHCTBOBAHUE WIIM BO3MOKHOCTh C IOMOIIBIO MOJAJIbHBIX IJ1arojioB,
CKa3yeMbI€ IOTYEPKHUTE.

3ananue VI. Halinure B TeKCTE U BHIMTUIINATE TIPEIIOKECHHS, COACPIKAIINE MHPUHUTHABHBIHN
000pOT, NepeBEeIUTE HA PYCCKUH S3bIK.

3apanue VII. IlepeBenure nucbMeHHO ab3atib 2,3.

3aganme VIII. Ha3zoBuTe 0CHOBHBIE BUJIBI CITYKO B HKEJIE3HOAOPOKHOM TPAHCTIOPTE.

3aganue IX. 3nas COACPIKAHNUEC TCKCTAa OTBCTLTC HA CICAYIOIIHUEC BOIIPOCHI:

1. Welche zwei Hauptchrakteristiken des Eisenbahnbetriebs kdnnen Sie nennen?

2. Welche Grofen sind fiir die Charakterisierung der Beforderungsleistung wichtig?
3. Worin bestehen die wichtigsten Aufgaben des Eisenbahnbetriebs?

4. Worin besteht die Hauptaufgabe des Signalwesens?



1).

2).
3).

Bapuant 1V
3apanue |. [lepeBenute cneayroomue ciioBa ¥ CIOBOCOYETaHUS:

der Rangierdienst, die Rangierabteilung,
der Rangierbahnnhof, die Rangierarbeit,
die Rangiermethode, das Bilden,

das Umbilden, das Umsetzen,

das Abstofen, das Ablaufen.

3aganme |l. IlepeBenure cienyrouue NpeagoKeHUs HA PyCCKUMN S3bIK:

Die Hauptaufgabe des Rangierdienstes bestehen im wesentlichen im Auflésen, Bilden und
Umbilden der Ziige.

Man unterscheidet drei Rangiermethoden: Umsetzen, Abstofen und Ablaufen.

Unter dem Ablaufen versteht man die Bewegung von Rangierabteilungen durch ihre Schwerkraft
ohne Lokomotive.

3ananme l11. ITpoutute Tekct «Hochmoderner Rangierbahnhof bei Moskau, naiinure
B a03arie 3 ¥ BBIMHUIINTE CIOKHOIOIYMHEHHBIC MPEIT0KEHNUS,
HepEeBEIUTE UX HA PYCCKUMU SA3BIK.

Hochmoderner Rangierbahnhof bei Moskau

In der N&he von Moskau wurde neue Rangierbahnhof Bekasowo-Sortirowotschnoje
gebaut, mit dem die besten Traditionen des sowjetischen Verkerhswesens fortgesetzt werden.
Dieser hochmoderne Komplex erméglicht, im Zusammenwirken mit dem Bahnhof Orechowo-
Sujewo den Hauptumfang der Rangierarbeiten vom Kleinen auf den Grofen Aufenring zu
lenken und die Transitglterstrome aus dem hauptstadtischen Eisenbahnknotenpunkt
herauszufuhren. Dabei wird berucksichtigt, dal} der Giiter- und Personenverkehr zunehmen wird
und die DurchlalRfahigkeit der Strecken begrenzt ist.

Der Bahnhof Bekasomo-Sortirowotschnoje erstreckt sich mit seinem technologischen
Strekennetz (ber acht Kilometer L&nge und nimmt eine Flache von mehr als 300 Hektar ein.

Der Bahnhof ist mit einem zentralen automatisierten Steuerungssystem ausgestattet, das aus
verschiedenen Anlagen fir die Automatik, die Telemechanik sowie die Rechen- und
Fernmeldetechnik besteht. Zur Beschleunigung der Informationsverarbeitung sowie bei der
Vorbereitung der Zige, bei der Zugauflésung und bei der Abfahr der Zlge nutzen die
Eisenbahner in breitem Umfang Fernschreiber und Rohrpost sowie tragbare Funkgerate. Die
Zusammenstellung der Dokumentation fiir die Zugabfertigung erfolgt mittels elektronischer
Anlagen. Damit sind die Bedingungen dafir geschaffen, dass der Umfang der
Waggonbereitstellung im Vegleich zu den grofiten Rangierbahnhdfen &hnlichen Typs mehr als
verdoppelt werden kann.

3ananue |V. Haiinure B iepBoM ab3arie nMpeiiosKeHus1, CKa3yeMble KOTOPBIX CTOST B Passiv.
Boinummnre ux, Nogq4epKHUTE CKa3yeMble, ONPEACIUTE BPEMEHHYIO (OpMYy.
[TepeBenuTte npeasIOKEHUSI HA PYCCKUAN SI3BIK.




3aganue V. BeimumuTe U3 TEKCTa NPUYACTUSI B PO ONIPEICIICHUS] BMECTE C
CYIIECTBUTEIbHBIMU, K KOTOPHIM OHU OTHOCSTCSI U IEPEBEINTE UX.

3apanue VI. Beinmumure u3 TekcTa NpeasioxkeHrss ¢ UHGUHUTUBHBIMU TPYIIIIaMU U 000pOTaMu
MEPEBEINTE UX HA PYCCKUU S3BIK.

3apanue VII. TlepeBenure ab3ar 3.

3aganme VIII. 3nas cogepxkanue TeKCTa OTBETHTE MMCbMEHHO Ha CJIEIYIOLIUE
BOIIPOCBHI:

1).Wo wurde der neue Rangierbahnhof Bekasowo-Sontirowotschnoje gebaut?

2).Ist die Durchlaffihigkeit der Strecken begrenzt?

3). Wie grof ist das Streckennetz dieses Bahnhofes?

4).Mit wechen Anlagen ist der Bahnhof ausgestattet?

5).Welche Rolle spielt dieser Rangierbahnhof im Personen und Guterverkehr?




Bapuaunt V
3apanme |. IlepeBeaure crnegyromue caoBa:
der Gleichstrom, der Wechselstrom, der Drehstrom, der Einphasenstrom, der Dreiphasenstrom;
der Gasturbinenmotor, der Elektromotor, der Dieselmotor, der Asynchronmotor, der

Gleichstrommotor, der Wechselstrommotor.

3ananue 1. IlepeBeaute cieayromme CI0BOCOYETAHUS :

unabhangig von ubrigen Anlagen arbeiten; in der geringen Abhangigkeit von stationaren
Anlagen bestehen; eine Vielzahl von Veranderungen an vorhandenen Bahnanlagen; grofe
Umstellungen auf elektrischen Fahrbetrieb durchflihren; die Entwicklung neuer Gleismaschinen.

3ananme |ll. Ilpouwmraiite Texct “Eisenbahn und Umwelt”, mnaiinure B a63amax 2 u 3
CJIOKHOIIOTYMHEHHBIC MPEIOKEHHUS, BBIMHUIINATE UX, TIEPEBEIUTE Ha PYCCKUN A3bIK.

“Eisenbahn und Umwelt”
Beim Versuch, eine Artwort auf die Frage zu geben, wie sich Transportprobleme ohne
Schadigung der Umwelt 10sen, muss, man vor allem die bestehenden Beziehungen zwischen
dem Transportsystem und der Umwelt durchdenken.
Es wird zunehmend in ganz Europa erkannt, dass eine wirksamere Umweltpolitik durchzuflihren
ist. In groBem Mastab sind MaBnahmen zum Schutz der Umwelt erst dann zu unternehmen,
wenn die von der technischen Entwicklung verursachten Umweltschaden offenkundig geworden
sind.
Es ist zu bemerken, dass der Verkehr sich vielfach auf die Umwelt auswirkt. Man kann sehen,
dass neue Verkehrstechniken und Verkehrswege seit der Industrialisierung das Bild der Stadte
und der Landschaft, oder auch unsere zwischenmenschlichen Beziehungen entscheidend
verandert haben. Wenn man sich aber mit dieser Frage ernst beschaftigt, so hat man zu
akzeptieren, dass Okologische Forderungen sich gegentiber dem Glauben der Mehrheit an den
Vorrang des technischen Fortschritts lange Zeit nicht siegen konnten.
Wenn sich heute eine ernstzunehmende Gegenbewegung anbahnt, so hat man ihre Ursachen in
der klaren Erkenntnis der Unwelterfordernisse zu suchen. Ausschlaggebend flr ein langsames
Umdenken durfen vielmehr die taglichen Erfahrungen der Reisenden in Uberflllten
Verkehrsraumen sein, daneben freilich das konkrete Erleiden von Larm und Abgasen.
Die VorzUge der Eisenbahn sind in folgenden Faaktoren zu suchen: kleiner Raumbedarf auf der
Strecke, sparsamer Energiebedarf und geringer Ausstof von Schadstoffen bei elektrischen
Bahnen, reduzierbare Larmbelastigung durch Verbesserung der Fahrzeuge und Schienenwege,
hoher Sicherungsgrad.

3ananwme |V. Haiiaute B TeKCTE peiIoKeHUs € ““Man” B KaueCTBE MOJIJICKAIIETO, BBIITUIIIATE U3
ATUX NPEIJIOKEHUN “MaN” BMECTE CO CKa3yeMbIM U NIEPEBEIUTE UX.

3aganme V. Bebinummudre u3 TeKCTa NOpUYacTUsT B POJIM  ONPENENICHUS BMECTE C
CYIIECTBUTEIBHBIMH, K KOTOPBIM OHU OTHOCATCS. [lepeBeaure 3Tv CI10BOCOYETAHUS.




3ananue VI.Bemummre u3 Texcra npeiokeHns ¢ KoHCTpykiusamu haben/sein+zu+Infinitiv,
[IepeBEAUTE HA PYCCKUM A3BIK.

3aganme VII. Haiimute B TekcTe NpeIOKEHHs, CKa3yeMble KOTOPBIX CTOSAT B Passiv.
BeinummTe ux, NOJYEpKHUTE B HUX CKa3zyeMble, ONpeAenTe BpeMeHHyo GopMmy. [lepeBeaute
MIPEIIOKEHNS HA PYCCKUM SA3BIK.

3apanue VIII. ITepeenute ab63ar 5.

3aganue 1X. 3Has cogepxaHue TEKCTa, OTBETHTE HA CIIEAYIOIINE BOIIPOCHI:

1. Wie wirkt der Verkehr auf die Umwelt aus?
2. Was hat man im Zusammenhang mit dieser Frage zu akzeptieren?
3. Welche Nachteile gibt es bei der Personenbeforderung?



TekcThbI 1J19 YTeHUS

DIE OSTSIBIRISCHE EISENBAHN
Die Ostsibirische Eisenbahn hat heute eine Betriebslange von mehr als 5100 km. Schon Mitte
des 19. Jahrhunderts sind Projekte von Streckenfiihrungen in den 6stlichen Gebieten Russlands
und besonders in Ostsibirien entstanden. Der Eisenbahnbau begann 1891 und zwar, gleichzeitig
von Tscheljablnsk und Wladiwostok aus. Zur Beschleunigung der Bauarbeiten bildete die
Regierung 1892 das Komitee der Sibirischen Eisenbahn. Dieses Komitee sollte den Bau auf dem
Abschnitt Ob - Baikal leiten.
Den Bau dieser Strecke unter den damaligen Bedingungen konnen wir als eine groRe Tat des
russischen Volkes, als eine Meisterleistung der russischen Ingenieurkunst ansehen.
Im Jahre 1898 begann der Eisenbahnbetrieb bis zum Bahnhof Krasnojarsk. Ein Jahr spater traf
der erste Zug auf dem Bahnhof Irkutsk ein. 1900 fuhrte die Strecke bis zum Bahnhof Baikal.
Hier bildete der See ein Hindernis. Zur Transportverbindung zwischen dem West- und Ostufer
des Balkalsees sollten die Erbauer eine Fahrverbindung einrichten.
Die Ostsibirische Eisenbahn ist heute die langste Strecke und wird noch lange Zeit von grofl3er
Bedeutung sein.

DIE ROLLE DER BAHNEN IN DER EUROPAISCHEN GEMEINSCHAFT
Der Verkehr ist fiir Landwirtschaft, Industrie und Energiewirtschaft ein vitales Element, dabei
sind die Bahnen mit 18% am Guterverkehr und 8% am Personenverkehr beteiligt.
Die Offnung der Markte und Grenzen in Europa, die fir 1993 vorgesehen wird, stellt eine
individuelle, aber auch kollektive Chance dar.
Heute befdrdern die Bahnen jahrlich etwa 64 Millionen Tonnen Guter zwischen den
Mitgliedstaaten der Européischen Gemeinschaft und 56 Millionen Tonnen im Handel mit
Drittldandern. Zwischen den Staaten der Européischen Gemeinschaft (EG) werden jahrlich 20
Millionen Bahnreisen gemacht.
Natdrlich investieren die Bahnen auch in ihre Zukunft. Derzeit sind in der EG 3000 Kilometer
neue Hochgeschwindigkeitsstrecken (250-300 km/h)in Betrieb oder im Bau. Um die Qualitat
und Produktivitdt des Bahnbetriebs zu erhdhen, wird die materiell-technische Basis weiter
verbessert. Die technologische Entwicklung im Bereich Kommunikation, Signalwesen und
Fahrzeugkonstruktion wird stdndig vervollkommnet.
Die Bahnen spielen in der EG auch eine wichtige Rolle als Wirtschaftsfaktor. Sie beschaftigen
uber | Million Menschen.
Es darf nicht vergessen werden, dass die Bahnen auch umweltfreundlich sind. Sie tragen
erheblich zur Verbesserung der Lebensqualitdt bei und vermindern die Kosten, die der
Gesellschaft durch Umweltverschmutzung und Unfélle entstehen. Mit der Bahn kdnnen die
Fahrgaste billiger und umweltfreundlicher befordert werden als mit anderen Verkehrsmitteln.



Bis 2000 wéachst das Schnellnetz auf 2000 Kilometer
Zu den heraustragenden Projekten gehtren die geplanten Neubaustrecken von Berlin nach
Hamburg und von Kdéln in den Raum Rhein-Main. Beide! Strecken sind 1998 in Betrieb zu
nehmen. Die Stadt Hannover mit Berlin zu verbindende Strecke (Entwurfsgeschwindigkeit 250
km/h) wird die deutsche Hauptstadt unmittelbar an das DB-Schnellfahrnetz anschliefen. Diese
Verbindung ist aullerdem ein erstes Teilstlick fur eine auf langere Sicht geplannte europaische
Ost-West-Hochgeschwindigkeitsstrecke.
Auch das Projekt Kéln-Rhein/Main, nach dessen Realisierung die Fahrzeiten zwischen Koln und
Frankfurt auf eine Stunde zu schrumpfen haben, hat auBer seiner wichtigen Bedeutung flrs DB-
Netz auch eine internationale Bedeutung. Die neue Strecke ist ein Teil des die Stadte Paris,
London, Brissel, Amsterdam, Koln and Frankfurt miteinander zu verbindenden européischen
Hochgeschwindigkeitsnetzes. Vorlaufige Geschwindigkeit: 300km/h.
Bis das komplette 2000-Kilometer-Netz "steht", sind aber noch viele andere Baumalinahmen zu
verwirklichen. Zu den Projekten von internationaler Bedeutung gehort dabei der Ausbau und
teilweise Neubau der Rheintalstrecke Karlsruhe-Basel. Sie ist nicht zuletzt im Interesse des
standig steigenden Alpentransit-Verkehrs viergleisig auszubauen.
GroRere Projekte sind weiterhin schnelle Bahntrassen zwischen Stuttgart und Miinchen sowie
Nurnberg und Munchen. Da eine Entscheidung noch nicht getroffen ist, sind noch mehrere
Planungsvarianten in Diskussion.
Die an vielen Stellen des Fernverkehrsnetzes laufenden AusbaumalRnahmen haben zum Ziel.
Linien zu verbessern und ihre Kapazitdt zu erweitern. So wird z. B. die Verbindung von
Karlsruhe mit der Neubaustrecke Mannhelm-Stuttgart in Graben-Neudorf als Schnellfahrstrecke
fir Tempo 200 ausgebaut. Zu Vorhaben, geplant fur dieses oder nachstes Jahr, gehdren auch die
"Beschleunigung” der InterCity-Strecke Mainz-Mannheim, der Ausbau der Verbindung
Minchen-Freilassing(Salzburg) und Verbesserungen der wichtigen internationalen Strecke
Minchen-Innsbruck.
Zwei Ausbaustreckenprojekte stehen im unmittelbaren Zusammenhang mit dem geplannten
europaischen Hochgeschwindigkeitsnetz, in den néchsten Jahren mit rund 19000 Kilometern
Neubau und Ausbaustrecken geknipft.
Voraussichtlich 1995 werden die ersten Superschnellziige zwischen Paris und Koln starten
konnen. Weiter sind noch deutsch-franzosische Uberlegungen fiir eine Schnellbahnverbindung
von Paris nach Stdwestdeutschland, an die Strecken Mannheim-Stuttgart und Karlsruhe-Basel
angeschlossen, zu erwéhnen.



LOKOMOTIVGATTUNGEN

Die Dampflokomotive war eine groRe Erfindung. Sie spielte eine groRRe Rolle in der technischen
Entwicklung des Verkehrs in der ganzen Welt. Die Dampflokomotive konnte aber keinen hohen
Wirkungsgrad haben. Die Konstrukteure wollten den Wirkungsgrad der Dampflokomotive
erh6hen und fuhrten dazu zahlreiche Versuche durch.

Anfang der 20-er Jahre erschienen die schweren Lokomotiven der Baureihe E.Zuerst bauten sie
die Werke in Schweden und Deutschland, seit 1926 auch in der UdSSR.

In den 30-er Jahren entwickelten die sowjetischen Eisenbahningenieure die leistungsstarksten
Dampflokomotiven Europas - die GUterzuglokomotlven der Baureihe FD und die
Reisezuglokomotiven der Baureihe IS.

1924 projektierte und baute Professor Gakkel die erste sowjetische Diesellokomotive. Sie hatte
eine Leistung von 1000 PS. Die Serienherstellung der sowjetischen Diesellokomotiven begann
seit 1932 im Werk Kolomna.

Im Jahre 1956 stellt die Sowjetunion den Bau von Dampflokomotiven ein. Das Kolomnaer Werk
baut die Diesellokomotive der Baureihe TEP 60 fur den Reiseverkehr mit einer Leistung von
3000 PS und einer Geschwindigkeit von 160 km/h. Trotz der Elektrifizierung wird die
Diesellokomotive eine bedeutende Rolle im Eisenbahnverkehr spielen.

Der Guterverkehr.

Der Guterverkehr als System der Guterbewegung spielt heute fur die Volkswirtschaft eine
sehr wichtige Rolle. Etwa 80 % des Gultertransports entfallen auf die Eisenbahn. Der
Guterumschlag der Eisenbahn betrégt jetzt 2 Trillionen tkm und wird auch in den néchsten
Jahren kontinuierlich ansteigen. Auf die modernen Traktionsmittel entfallen heute schon 99,7 %
des Guterumschlags.

Die RZD verfligen Uber viele moderne Glterbahnhofe und Spezialwagen fur die Beférderung
verschiedener Giter. Nach der Art der Glter unterscheidet man Stlickgutverkehr,
Schuttgutverkehr, der Verkehr der paketierten Giiter. Eine andere wichtige Voraussetzung fur
den rationellen Guterumschlag ist dle Konzentration der Guterstrome
(Wagenladungsknotenverkehr,  Stlckgutknotenverkehr u.s.w.). Der Umfang der zu
transportierenden Schwerlastgiiter nimmt auch von Jahr zu Jahr zu. Zu diesen Giter gehoren
Chemieanlagen, Bergbaugerate, Montageblocke u.a. Fur die Beférderung solcher Glter
verwendet man bei den russischen Eisenbahnen 60 verschiedene Typen spezieller
Schwerlastfahrzeuge.

Die Hauptaufgaben des Guterverkehrs fir heute sind: die Erhéhung der
Fahrgeschwindigkeiten und Lasten der Giiterziige, Steigerung der Durchlapfihigkeit und
Beforderungsleistung, Vervollkommnung der Zugbildungsplannung und Zugfahrtsteuerung.

Fir die Erfullung dieser Aufgaben muss man in erster Linie das Hauptproblem des
Guterverkehrs 16sen. Dieses Problem besteht in der Beschleunigung des Wagenumlaufs. Eine
betrachtliche Reserve daflir bilden die sogenannten Ganzziige. Taglich fahren mehr als 350
Ganzzuge, die mit Massengutern, wie Kohle, Baustoffen, Dungemitteln beladen sind. Die
Ganzzlge tragen dazu bei, die Transportprozesse effektiver zu organisieren und Selbstkosten im
Guterverkehr zu senken.



Der Containerverkehr.
Der erste Versuch mit Containern fand in unserem Lande im Jahre 1918 statt. Auf dem
Rangierbahnhof in Moskau wurde damals ein Spezialkran fiir Heben und Senken der Guter
aufgestellt. Mit Hilfe dieser Einrichtungen belud eine Brigade in 10 Minuten den Container. Die
ersten Serien von Containern verkehrten zwischen Moskau und Leningrad. Spater er6ffnete man
noch weitere Bahnhofe fir den Containerverkehr.
Heute ist der Containerverkehr ein wichtiges Element bei der Schaffung eines progressiven
Gutertransportsystems. In unserem Lande werden viele Gter in Paketen, in GrolRraum— und
Spezialcontainern befordert. In Russland gibt es schon viele Containerumschlagplatze, wie z. B.
in Leningrad, in Riga, in Nachodka und in den anderen Hafen. Auf der Strecken Moskau —
Leningrad verkehren seit April 1970 spezielle Containerziige fur Stlickgdter.
Der Containerverkehr gibt die Moglichkeit, die Guterzustellung zu beschleunigen, und die
Aufenthaltszeit der Wagen auf den Beladenbahnhdfen zu verkirzen. AulRerdem ist es beim
Containerverkehr moglich, die Kosten der Rangierarbeiten zu senken.
Der Containerverkehr hat auch eine sehr grolRe Bedeutung fiir den internationalen Transport. In
Russland gibt es spezialisierte Containerumschlagplétze fiir diese Ziele. In den letzteren Jahren
waren Standarts, Parameter und Typengréien der Universal— und Spezialcontainer ausgearbeitet.
Es gibt mittelgrol3e Container (mit Bruttogewicht von 3 bis 5 t) und Grolsraumcontainer (mit
Bruttogewicht von 10 bis 20 t).
Das Containertransportsystem hat folgende wichtige Vorziige und zwar:
die Steigerung der Arbeitspoduktivitat;
die Beschleunigung des Wagenumlaufs;
die Verringerung der Transportschaden.
Darum hat der Containerverkehr die groRe Zukunft nicht nur im Lande, sondern auch im
internazionalen Transport.

DIE ENTWICKLUNG DES CONTAINERVERKEHRS
Der Containerverkehr ist ein wichtiges Element bei der Schaffung eines progressiven
Gutertransportsystems. In unserem Lande beférdern die Eisenbahnen viele Giter in Grofiraum-
und Spezialcontainern.
Auf der Strecke Moskau - Leningrad verkehrten seit April 1970 spezielle Containerziige fur
Stuckguter. Diese Ziige sollten zweimal wdchentlich nach einem festen Fahrplan verkehren. Das
Gewicht des Zuges betrug 1100 t. Der Zug bestand aus 18 vierachsigen Plattenwagen. Diese
Wagen hatten Platz fir 216 Container.
Dieser Containerzug hatte eine unverénderte Zugbildung und konnte nur auf einem Ringlauf
verkehren. Die L&nge des Zuges hing von dem Fassungsvermdgen der Be- und Entladegleise auf
den Containerpléatzen der Bahnhofe Leningrads und Moskaus ab.
Mit der Einfuhrung der Containerziige konnte man die Aufenthaltszeit der Wagen auf den
Beladebahnhofen verkirzen. In unserem Lande gibt es fur die Beforderung von Containern tber
1000 Containerumschlagplétze. In der Zukunft wird sich Ihre Zahl noch erhéhen, besonders in
Sibirien und im Fernen Osten.



Der Dispatcherdienst.

Ein wichtiges Mittel der Betriebsorganisation ist der Dispatcherdienst. Die Arbeit des
Dispatchers ist besonders wichtig fir die Sicherheit, die Pinktlichkeit und die Wirtschaftlichkeit.
Der Dispatcher soll die Planerfillung garantieren und kontrollieren.

Seine Aufgabe besteht nicht nur in der Einhaltung des Fahrplanes, sondern auch in der
Kontrolle und Steuerung aller Dienste des Betriebs, wie z.B. des Fahrdienstes.

Der Dispatcher kann und soll eine reibungslose Zusammenarbeit zwischen dem Betriebs— und
Verkehrsdienst, Lokdienst, Wagendienst u.a. organisieren. Er kann die Leistungen aller Zweige
des operativen Dienstes erh6hen.

Der Dispatcher hat folgende spezielle Aufgaben:

2) die sorgfaltige Vorbereitung der Arbeit zu Beginn des Tages und der Dienstschicht;
3) die stdndige Kontrolle Uber die Einhaltung des Fahrplanes;
4) die stindige Uberwachung der Erfiillung des technischen Plans;
5) die Verminderung von Lokomotivleerfahrten;
6) die Sorge um die volle Auslastung der Gliterziige;
7) die Senkung der Wagenumlaufzeiten;
8) die Vermeidung von Uberstunden, besonders bei Lokomotiv— und
Zugbegleitpersonal;
9) die Auswerfung der Arbeitsergebnisse flr jede Schicht und jeden Tag.
Der Dispatcher spielt eine grofe verantwortungsvolle Rolle.
In Russland nennt man den Dispatcher den Organisator des Zugverkehres.

MOSKAUS KUNFTIGE SCHNELLMETRO
Moskau wachst unaufhorlich. Ihre Einwohnerzahl ist auf 8,714 Mill. gestiegen (1988). Eng mit
dem Wachstum der Stadt ist der Nahverkehr verbunden.
Innerhalb Moskaus erzielen die 6ffentlichen Verkehrsmittel StraBenbahn, Bus und Obus eine
Geschwindigkeit von etwa 29 km/h, die Metro gar 41,3 km/h.
Um den Menschen einen kurzen Zeitaufwand fUr notwendige Fahrten zwischen Wohn-und
Arbeitsort zu garantieren, sind Reisegeschwindigkeiten von 60 bis 70 km/h nétig.
Diese werden mit Hochstgeschwindigkeiten von 120 bis 130 km/h bei 4-6 km
Haltestellenabstand erzielt.
Also, um die niedrigen Reisezeiten zu erreichen, ist eine Hochstgeschwindigkeit der Ziige von
130 km/h notwendig. Der kleinste Haltestellenabstand soll 4 km betragen.
Die hoheren Geschwindigkeiten und die groRen Haltestellenabstdnde bedingen eine starkere
Energieversorgung. Erforderlich sind mindestens 4x150 kW starke Fahrmotoren flr einen
Triebwagen, die eine Minimalspannung von 1100 Volt bedingen.
Fir die Schnellmetro werden neue Fahrzeuge entwickelt. Orientiert wird auf die
Drehstromantriebstechnik und Systeme auf der Basis der Mikrorechentechnik.
Eine groRere Beforderungskapazitdt wird mit ldngeren Zigen erreicht. Um die
Beforderungsqualitat zu verbessern, rechnet man mit nur 4,5 Personen je m Stehpléatze.
Als kiirzeste Zugfolgezeit werden 78,25 s angesehen, das entspricht 46 Zigen in der Stunde, so
dass insgesamt 72000 Personen je Stunde beférdert werden kénnen. Die Schnellmetrolinien
kdnnen auch fur die Verbindung zwischen Stadt und Flugplatz vorgesehen werden.



Elektrischer Schnelltriebzug ER-2000
Fir die Schnellverkehrslinie Moskau - Leningrad entwikelten und bauten die Rigaer
Waggonbau- und Elektromaschinenbauwerke den Elektrotriebzug ER-2000. Er besteht aus 14
Wagen. Sind die beiden Endwagen antriebslos, so sind die Ubrigen 12 Triebwagen mit
Fahrmotoren ausgeristet. 6 Mittelwagen sind mit Stromabnehmern ausgestattet. Die Steuerung
des Triebzuges erfolgt automatisch. In den Steuerwagen befinden sich Hilfsvorrichtungen. Bei
der Betriebsbremsung des Zuges werden verschiedene Bremsen verwendet. Nutzt man bei einer
Geschwindigkeit von 35 km/h elektrodynamische Bremsen aus, so wird ab 35 km/h
elektropneumatisch gebremst. Fur Schnellbremsungen ist eine Magnet-Schienenbremse
vorhanden. Das Anfahren wird mit einem Thyristerumformer stufenlos Uber Widerstande
geregelt. Die Fahrmotoren haben folgende Haupt-daten: Stundenleistung 215 kW, Stundenstrom
320 A, Masse 1440 kg. Der Achsantrieb erfolgt tber eine Kupplung elastisch. Die Fahrmotoren
sind im Drehgestellrahmen gelagert. Flr die Speisung der Nebenverbraucher ist ein Umformer
vorhanden, der den 3000-V-Gleichstrom in 50 Hz 220-V-Wechselstrom umformt.
Der Triebzug lauft weich und ist gut schallisoliert!. Die Wagen sind vollklimatisiert. Die
Klimaanlage sichert bei AuBentemperaturen bis zu +32°C eine Innentemperatur von +22° bis
+24°C.
Der Zug hat einen ,,automatischen Lokfiihrer" (automatische Fahr- und Bremssteuerung). Wenn
es der Lokfuhrer fur not wendig halt, kann er die Fihrung des Zuges selbst (ibernehmen oder sie
wieder auf die automatischen Einrichtungen tbertragen.

DIE ENTWICKLUNG DES WAGENBAUS
Wie bekannt, nutzte man als erste Personenwagen die Postkutschen aus. Spéater setzte man einige
Postkutschen auf einen gemeinsamen Rahmen, wodurch die ersten Abteilwagen entstanden. Alle
Reisezugwagen teilte man schon von Anfang an in mehrere Klassen ein. Nur Wagen der hdheren
Klassen hatten ein Dach. Seit 1845 (berdachte man alle Wagen. Liftung und sanitire
Einrichtungen waren damals unbekannt, so dass jede Reise mit groflen Unbequemlichkeiten
verlief. Bei der Dunkelheit konnte man tberhaupt nicht fahren.
Da aber die Reisewege immer langer wurden, musste man auch die Inneneinrichtung der Wagen
verbessern. Die kunstlich beleuchteten Wagen ermdglichten die Fahrt auch bei der Dunkelheit.
Als solche kiinstliche Beleuchtung diente zuerst die Kerzenbeleuchtung, die man zwischen den
Abteilwénden einbaute. Mit der Zeit vervollkommnete man die Heizung und Beleuchtung. Man
gebrauchte Gasbeleuchtung und Dampfheizung.
Es entstanden die ersten Schlafwagen und Speisewagen. Die Speisewagen konnte man anfangs
nur beim Stillstand des Zuges erreichen, weil die Wagen keine Ubergangsbriicken besaken. Die
Abmessungen der heute verkehrenden Reisezugwagen vergleicht, so kann man einen grofen
Unterschied feststellen: bei einer Lange von 7 m hatten die ersten Wagen eine Breite von 2.55 m
und eine HOhe von 1.7 m. Die L&nge der heutigen Reisezugwagen betragt tber 24 m.



DIE ENTWICKLUNG DES GUTERWAGENBAUS
Anfangs baute man die Guterwagen nicht, weil der Guterverkehr keine grol3e Rolle spielte. Als
man 1840 in Deutschland den ersten Giiterwagen herstellte, lag seine Tragfahigkeit unter 3 bis 4
t. das Eigengewicht betrug etwa 5,5 t. Seine Bauart war sehr einfach. Je nach dem
Verwendungszweck entstanden neue Bauarten. Es waren offene und gedeckte sowie
niederbordige und hochbordlge Giterwagen, Wagen fiur den Transport von Flussigkeiten usw.
Die Abmessungen der Guterwagen wurden immer gréi3er, die Tragfahigkeit nahm zu.
Da die Grundlage fiir Hauptmasse aller Schienenfahrzeuge die Spurweite bildet, mute man
bericksichtigen, dass die Abmessungen nicht grenzenlos wachsen konnten. Die Spurweite
bestimmt die Hohe und die Breite des Wagens. Die Wagenlange hangt von der Zahl und dem
Abstand der Achsen ab. Die anfangs gebrauchten Wagen hatten zwei Achsen.
Spéter entstanden drei - und vierachsige Gilterwagen. Wenn man die Tragféahigkeit der Wagen
erh6hen will, so muss man die Zahl der Achsen vergroBern. Wenn die Tragfahigkeit der
zweiachsigen Wagen 19-25 Tonnen betragt, so betragt sie bei vierachsigen Wagen 30-62 t und
bei sechsachsigen Wagen 93 t.
Der gegenwartige Guterwagenpark wird durch die Modernisierung der Wagenbauarten und die
Entwicklung der Neukonstruktionen charakterisiert. Im Giterwagenbau kann man den Ubergang
zu den Mehrzweckgiterwagen verzeichnen. Die genannten Wagen setzt man bei der
Beforderung verschiedener Giiter ein.

Das Gleis und seine Elemente

Das Gleis ist das wesentlichste Element einer Eisenbahnstrecke. Es hat die
Schienenfahrzeuge sicher und in einer bestimmten Richtung zu fihren und gestattet keine
Abweichungen nach der Seite. Die wichtigsten Elemente des Gleises sind der Unter- und
Oberbau.

Zum Unterbau gehdren der Erdkorper und die Kunstbauten. Der Erdkorper besteht aus
D&mmen, Einschnitten und Entwésserungsanlagen. Zu den Kunstbauten gehéren Briicken und
Tunnel.

Der Oberbau &Rt sich in Schienen, Befestigungsmittel, Schwellen, Bettung und Weichen
einteilen. Alle Elemente des Oberbaus spielen eine groRe Rolle, weil sie die grofRen Lasten der
Fahrzeuge Ubernehmen und auf den Unterbau verteilen mussen.

Da die Schienen die Radlasten der Fahrzeuge unmittelbar aufzunehmen haben, sind sie fir
den Oberbau besonders wichtig. Die Schienen bestehen aus Kopf, Steg und Ful3. Als Material ftir
die Schienen verwendet man den FluBstahl. Dieser Stahl ist fest, hart und zugleich elastisch. Als
Regelschienen der SZD sind die Schienen der Typen R50, R65 und R75 zu nennen.

Als die beste Unterlagerung fir die Schienen dienen die Schwellen. Sie sichern eine gute
Ubertragung der Radlasten auf die Bettung. Die Bettung hat den Schwellendruck auf die Ober-
flache des Erdkorpers gleichméllig zu verteilen. Es darf keine Deformierung aller Teile
entstehen. Das Bettungsmaterial muf3 fest, elastisch und wasserdurchsichtig sein. Als
Bettungsmaterial verwendet man Kies, Schotter und Sand.

Man hat alle Oberteile miteinander zu verbinden, zwischen den Oberbauelementen dirfen
keine unzulaBigen Bewegungen eintreten, nach dem Uberrollen der Fahrzeuge muR der Oberbau
in seine friihere Lage zuriickkehren. Das Gleis ist standig in gutem Zustand zu erhalten und es
mul} die Sicherheit sowie den ruhigen Fahrzeuglauf gewahrleisten.



HAUPTELEMENTE DES OBERBAUS
Die Hauptelemente des Gleises sind Schienen und Schwellen. Das Gleis fihrt die Rader der
Fahrzeuge in einer bestimmten Richtung und gestattet keine Abweichungen nach der Seite. Das
Gleis kann nur in einem guten Zustand den ruhigen Lauf der Fahrzeuge garantieren, deshalb ist
die Prufung des Gleiszustandes von groRRer Bedeutung.
Da die Schienen das Gewicht der Fahrzeuge unmittellbar Gbernehmen, spielen sie fir den
Oberbau eine groflRe Rolle. Als Material fiir Schienen verwendet man ausschlie3lich Stahl. Da die
Schienenkdpfe am meisten verschleiflen, muss man sie aus besonders hartem Stahl herstellen.
Fur besondere Zwecke mulR man die Schienen mit gehartetem Kopf verwenden.
Als Regelschienen der Eisenbahnen kann man die Schienen der Typen R-50 und R-65 nennen.
Auf den Gleisen mit grolRer Belastung verwendet man verschleil3feste Schienen R-75.
Die Schienenlange betragt 25 m., die 12.5 m langen Schienen schweillt man zu Schienenketten
mit einer Lange von 800 m. die man als stol3freie Gleise bezeichnet.

Sicherungstechnik bei den Eisenbahnen
Das Signalwesen ist ein Teilgebiet des Betriebs. Das Signalwesen soll die Bewegung der Ziige
und Rangierabteilungen regeln und sichern. Die Signaltechnik spielt eine fihrende Rolle fir die
Sicherheit des Eisenbahnbetriebs. Die wichtigsten Anlagen der Eisenbahnsicherungstechnik
sind: Eisenbahnsignale,Stellwerke, und Blockanlagen.
Die Eisenbahnsignale sind bestimmte optische wund akustische Signale fir das
Zugpersonal,besonders fir den Lokfiihrer. Heute werden meistens Lichtsignale verwendet.
Weichen, Gleissperren und Signale werden vom Stellwerk ausbedient. Es gibt verschiedene
Arten von Stellwerken: Befehlsstellwerke, Warterstellwerke, Rangierstellwerke.
Nach der Arbeitsweise kann man die Stellwerke folgenderweise einteilen:
mechanische Stellwerke,wo Weichen und Signale von Hand umgestellt werden;
elektromechanische Stellwerke,in denen Weichen und Signale durch Elektromotor gestellt
werden. Die Bedienung erfolgt durch elektromechanische Kontakte;
Gleisbildstellwerke, in denen alle Signale elektrisch gestellt werden. Eine besondere Form des
Stellwerks ist das Zentralstellwerk,das auf einem Bahnhof das einzige ist.
Die Blockanlagen befinden sich meistens in den Stellwerken.Die Blockanlagen werden vom
Stellwerk bedient.
Durch Blocken werden Signale und Weichen elektrisch verschlossen und durch Entblocken
wieder bedienbar.
AuPerdem gibt es Streckenzentralstellwerke.Sie regeln den Betrieb auf den Eisenbahnstrecken
durch Streckenfernsteuerung.
Die Bedeutung des Signal-, Stellwerks- und Blockwesens im Eisenbahnbetrieb ist sehr grof. Das
Hauptziel der Sicherungstechnik besteht darin, standing die Betriebssicherheit bei den
Eisenbahnen zu erhéhen.



Wenn der Schaltkreis nicht schaltet

Besonders flr das Verkehrswesen spielen die Fragen der Sicherheit eine auBerordentliche
Rolle. Das ist auch fir den Einsatz der Mikroelektronik von grofler Bedeutung, denn die
Sicherheitsproblematik  stellt  groRe  Aufgaben. Der  Einsatz der  bewéhrten
Relaisstellwerkstechnik durch Mikrorechnerstellwerke ist auch international in den Anfangen.
Das hat eine physikalische Begriindung: eine Sicherungsanlage muss im Falle eines techni-schen
Fehlers immer nach einer definierten Seite ausfallen, so dass zwar betriebsbehindernde, aber
keine betriebsgefahrdende Zustdnde entstehen. Bei geeigneter Konstruktion kann garantiert
werden, dass ein Relais bei einem technischen Fehler immer nach der gleichen Seite ausfallt. Ein
Transistor hat dagegen schon mindestens drei Ausfallmdglichkeiten. Ein Rechner, der die
Funktionen  Tausender Transistoren enthdllt, hat aber nicht mehr abzéhlbare
Ausfallmoglichkeiten. Es bleibt nur der Weg, der in der Kosmonautik und Kerntechnik gegangen
wird. Dort werden redundante Rechnerstrukturen verwendet. Man l&sst also mehrere Rechner
parallel arbeiten und bildet dann eine Majoritatsentscheidung. Es wird also nur ein Befehl
ausgefiihrt, wenn z.B. zwei von drei insgesamt eingesetzten Rechnern das gleiche Kommando
liefern.

DIE BAHN UND DIE OKOLOGIE
Die Komission «Vorsorge zum Schutz der Erdatmosphédre» vom Bundestag eingesetzt, hat ihren
Abschlussbericht vorgelegt. Der Bericht, erstellt von den Bundestagsabgeordneten und
Wissenschaftlern, zeigt, dass viel getan werden muss, um die Klimakatastrophe abzuwenden
Nach neuen Klimamodellen wird sich die Erde mit 0,3 Celsius pro Jahrzehnt erwdrmen, dreimal
so schnell, wie es die natiirlichen Okosysteme verkraften kénnen. Zu diesem Temperaturanstieg
tragen zu rund 50 % die Emissionen aus dem Energiebereich, zu 20 % die Chemie und zu je 15
% die Landwirtschaft und die Vernichtung der tropischen Regenwalder bei.
Zum Verkehrssektor heillt es dall ohne neue Konzepte und ohne die Modernisierung der
Verkehrstechnik die fiir den Treibeffekt verantwortlichen CO, — Emissionen massiv ansteigen
werden. Allein fur das Gebiet der ehemaligen Bundesrepublik ist bis zum Jahre 2005 mit
Zuwéchsen von 21 Prozent zu rechnen. Die Emissionen durch die Verkehrssteigerungen infolge
des Beitritts der DDR sind hinzuzufigen.
Als Malinahmen, die Emissionen zu reduzieren, schlagt die Komission vor: Vermeidung von
Verkehr,Verminderung der zu erwartenden Verkehrsleistungen im Stralen — und Flugverkehr,
technische Energieeinsparung an Verkehrsmitteln bei Herstellung und Gebrauch, individuelle
Verhaltensverdnderungen und so weiter. Die von der Kommission zu empfehlenden langfristigen
Veranderungen von Siedlungsstrukturen und Raumnutzungsplédnen werden Verkehr tberflissig
machen.
Der Komission ist aber auch klar, dass die umweltfreunoriche Bahn in ihrer heutigen Struktur
nicht in der Lage ist, Verkehrszuwéchse in groem Umfang zu verkraften. Die Kapazitaten in
den wichtigen Verbindungen sind erschopft und die wirtschaftliche Lage der Deutschen
Bundesbahn ist mehr als angespannt.
Nach Ansicht der Kommission sind die Fahrwegkosten durch den Bund zu tbernehmen, die
Kapazitaten der Bahn zu erweitern, das europdische Hochgeschwindigkeits-Schnellennetz ziigig
auszubauen. Der Staat hat auch den kombinierten StralRen- und Bahn-Giitertransport auszubauen.
Bei Ausschdpfung aller von der Komission gesehenen Maglichkeiten kann der Energieverbrbis
zum Jahr 2005 um 25% gesenkt werden.



RETTUNG AUS DEM ALL
Seit funf Jahren existiert schon das internationale den Verungliickten nachzusptrende und ihrer
Rettung beizutragende Such- und Rettungssystem KOSPAS/SARSAT. Um diese Zeitperiode
wurden mehr als 700 Menschenleben gerettet.
Gedanken zum Satelliteneinsatz fir Such- und Rettungszwecke in Katastrophenféllen entstanden
schon Anfang der 60-er Jahre. 1963 wurde dem englischen Biotechniker Heinz Wolff hierfir
sogar ein Patent erteilt. Jedoch dauerte es noch mehr als zehn Jahre, ehe es an eine praktische
Realisierung zu denken war. Die Satellitentechnik erreichte einen die Indikation der schwachen
Signale von Notrufsendern gestattenden Stand.
Groltes Interesse an einem solchen System bestand vor allem in solchen Landern, die grofe,
wenig besiedelte Gebiete fir potentielle Such-und Rettungsaktionen hatten, wie Kanada, die
USA und die UdSSR. So fiihrte das kanadische Departement of Communications 1975/76 erste
Experimente zur Schaffung eines solchen, SARSAT (Search and Rescue Satellite) genannten
Systems durch, wofir der Amateurfunksatellit OSCAR 6 genutzt wurde.
Den Experementen schlof3 sich 1977 Frankreich, vertreten durch seine Weltraumbehdrde CNES.
an. Gleichzeitig liefen Verhandlungen mit der UdSSR mit dem Ziel einer Zusammenarbeit bei
der Entwicklung des Systems KOSPAS (Kosmitscheskaja Sistema Poiska Awarijnych Sudow i
Samoletow).
Am 18.3.1977 entstand ein Protokoll und am 29.11.1979 ein Vertrag der vier Partner. Am
12.2.1982 wurde der BeschluR Gber die experimentelle Inbetriebnahme gefat. Am 30.6.1982
startete die UdSSR den ersten KOSPAS - Satelliten KOSMOS 1383. Im September leistete er
seine erste, international viel beachtete Rettungshilfe. Es wurden die Notsignale des
verungliickten Flugzeuges Cessna 172 geortet, die drei Passagiere wurden gerettet.
Die gemeinsamen Experimente der vier Partner waren zundchst auf 15 Monate begrenzt. Auf
Grund der Erfolge und des weltweiten Interesses auch anderer Lander wurden durch
Folgeabkommen die weitere Entwicklung des Systems und sein Ausbau bis 1990 gesichert. Die
Satelliten fiir das System hatten die UdSSR und die USA bereitzustellen. Es handelte sich dabei
um die mit erforderlichen funktechnischen Empfédngern und Sendern ausgestatteten
Mehrzwecksatelliten. FUr die Satelliten sind Synonymbezeichnungen KOSPAS/SARSAT
ublich.



Mikroelektronik im Verkehrswesen

Die Mikroelektronik findet gegenwaértig in der Wissenschaft und in vielen Industriezweigen,
darunter im Verkehrswesen eine breite Verwendung. In den letzten 10 Jahren ist ein
Generationswechsel der Rechentechnik verwirklicht. Mit der Hochintegrationstechnik hat man
schon jetzt Rechner der vierten Generation zur Verfiigung, die bei kleinem Volumen ein
Leistungsvermogen besitzen, das noch vor wenigen Jahren nur Grofrechner aufwiesen. Die sich
gegenwartig vollziehende Schaffung der Hochstintegrationstechnik der flinften Generation setzt
diese Entwicklung fort. Ein Beispiel dieser neuen Generation ist der Einchiprechner, bei dem alle
Funktionen eines Rechners, also nicht nur die des Steuer— und Rechenwerkes, sondern auch
Speicher auf einem einzigen Chip Platz finden.

Man kann jetzt Rationalisierungsaufgaben im Verkehrswesen l6sen, die mit der bisherigen
Rechentechnik unldsbar waren. So lassen sich leistungféhige Rechner an Bord von Fahrzeugen
fur eine energiesparende Fahrweise installieren. Auferdem kann man die Rechner fiir Aufgaben
eingesetzt werden, die friher konstenaufwendig waren. Z. B. Setzt man Mikrorechner in
Fahrkartenverkaufsautomaten ein. Ein weiteres Beispiel ist die automatische Steuerung des
Rangierbetriebs.

MARKTFORSCHUNG
Die Marktforschung ist zu einem bedeutenden Instrument in der Wirtschaft geworden, denn nur
damit kann ein Unternehmen die Kundenwuinsche genau erfahren und auf den grolRen Markten
konkurrenzfahig sein.
Eine gute Marktanalyse erfordert erhebliche Geldmittel. Aber ein solcher Aufwand ist nattrlich
notwendig, um den Markt wirklich sorgféltig zu analysieren und um Fehlplanungen mdoglichst zu
vermeiden.
Der wichtigste Sinn einer Marktanalyse ist immer die Befriedigung der Kundenwiinsche.
Dabei geniigt es aber nicht, nur irgendeinen sehr gefragten Artikel auf den Markt zu werfen,
sondern die angebotene Ware muss den verschiedensten Vorstellungen der Kunden entsprechen.
Da sich der Geschmack und die Anspriche der Kunden hdufig andern kdnnen, muss man die
damit verbundenen Marktédnderungen rechtzeitig erkennen.



CioBapsb cokpanieHui

Die BRD-Bundesrepublik Deutschlands-®PT".
Km/h=Kilometer in der Stunde-km/4.
BB=Bundesbahn-x.n1.®PT.

Fz=Fahrzeit-Bpems xoma moesna.
Hg=Hdbchstgeschwindigkeit-makcuMaibHast CKOPOCTD JBUKCHHS.
H+R=Hin-und Rilckfahrt-ounet «Tyna u o6patHo».
RW=Reisezugwagen-nacca>xupcKuii Barox.
Rz=Reisezug-maccaxupcKuii moes.
Tf=Triebfahrzeugflhrer-mammnuct 1okoMoTHBA.
Bf-x.1. Bok3an, craHmus.

El Hz=elektrische Heizung-snekTprueckoe oTormieHue.
Ex=Expresszug-skcnpecc-moe3 .
HB=Hauptbahnhof-riasusrii 5x.1. Bok3ai.
MZ=Moskauer Zeit-mockoBCcKO€ Bpemsi.



CiioBapb-MUHUMYM

A

abfahren (u,a)-orxoauTh, OTIIPaBIATHCS

die Abfahrt (en)-ornpasienue, oTbe3 .

der Abfall-mycop, orxomp!.
abfertigen-o6c¢cnyxuBath, OTIIPaBIATH (1TOE31).
abholen-3axoauTh, 3ae3xarh, IPUXOIUTH (32 KEM-IL.).
das Abteil-xyme.

der Achsantrieb-npuson ocwu.
achten-oOpamate BHUMaHHE Ha KOTO-JIHOO.
ahnlich-rogo0OHEI, MOX0XKHIA.
allgemein-o0muuii, BCEOOIIHIA.
anbieten-npeaarats.

andern-u3mMeHsTh.

anfahren-tporatbcs ¢ Mecra.

die Anlage-yctpoiicTBo, ycTaHOBKA.
ankommen-npuObIBaTh.

die Ankunft-npu6siTHe.

die Annahme-nipuém (6araxa ).

die Art-Bum, poa, copr.

die Aufbewahrung-xpanenue.

der Aufenthalt-octanoBka (moe3na ),(MecTo ) peObIBaHKE TIe-THO0
aufgeben-caasaTh (Oarax, MUCHMO ).
aufmachen-oTkprsIBaTh.

ausbilden-o0y4athb, TOTOBHTS.

die Ausbildung-o6pa3oBanue.
ausfahren-sere3xars.

ausfullen-3amomHsTh.

der Ausgang-BoIxoj.

die Auskunft-cipaBounoe 61opo.

das Ausland-3apyGesxHble CTpaHbl, 3arpaHHUIIA.
ausschlaggebend-pemaroruii.
ausstatten-o6opymnoBaThb
aussteigen-BeIXOIUTb.

auswechseln-mensTs, 0OMEHHBATD.

B

der Bahnhof - Bok3an

der Bahnsteig — nmeppos, miardopma

bedienen vt - oGciy)uBaTh

das Befehlstellwerk — vcnioHUTENBHBIN TOCT HICHTPATU3ALNH
befGrdern - mepeBo3uTh

die Beleuchtung - ocsemnienme

benutzen vt - ucnonk3oBaTh

bequem - ynoGHbI

der Beruf - mpodeccus



beschaftigt sein — ObITH 3aHATEIM

sich beschaftigen( mit Dat.) — 3anumMatbcs yemM-1100
bezahlen — mmaTute 3a yro-MMbO, OIIAYMBATE

der Bezirk — paiion (ropoja)

billig - nemépprit

bremsen — TopmMo3uTH

D

die Dampflokomotive - maposo3

dauern vi - qmuThes

der Dienst - ciryx0a

das Dienstabteil — cixyxe0OHoe Kyre

dienstlich — o ciy>xeOHBIM AeTaM

dienstlich unterwegs sein — HaxoAUTKCS B CITY)KEOHOM KOMaHIUPOBKE
die Dienstreise - koMaHIUPOBKA

die Diesellokomotive - TermioBo3

die Dunkelheit - remHOTa

die Durchlassfachigkeit — nponycknas criocoGHOCTb

E

der Eilzug — cxopsiii moe3n

die Einrichtung - ycranoBka

die Eisenbahn — xene3nas mopora

der Eisenbahnverkehr — xene3nomopoxuoe cooOrienne (rIepeBo3KH)
einschalten - Bkirovats

einsteigen — BXouTh (B BaroH)

einteilen — pa3aenarte, AeTUTH

das Elektrogerat - snextponpudop

der Elektrotriebzug - snexrpomnoess

das Entblocken - pa36iokupoBka

entsprechend - cooTBeTcTBEHHO

der ErdkOrper — 3emiissHOE MOJIOTHO, KEIE3HOAOPOIKHOE MOJTOTHO
erhalten - momygaTs

das Erleiden — Heymo6cTBO

F

der Fahrgast - maccaxwup

die Fahrkarte - 6uner

der Fahrkartenschalter — 6unernas xacca

der Fahrplan — pacnincanne nBrxeHus

der Fahrpreis — niena 3a npoesn

die Fahrt - moesnka

die Fernmeldetechnik — curmanuszannonsas TeXHUKa
der Fernschreiber — TenerpadubIii anmapar

die Fernsteuerung — qucTaHIIMOHHOE YIIPABJICHHE
der Fernzug — moe3x qanbpHEro ClIeI0BaHUS
folgenderweise — cienyromum odpasom



fortschrittlich - mporpeccuBHbI
das Funkgerat — pannonokannoHHbIH TPHOOP

G

gehoren vi - mpuHaIeKaTH

gelten vi (Dat) — oTHOCHTBCS K KOMY-TTHOO, OBITH ICHCTBUTEIIBHBIM, HIMETh CHITY
das Gepack - 6arax

die Gepackaufbewahrung — xamepa xpanenus

die Geschwindigkeit - ckopocTb

gestalten vt — hopMupoBaTh, OpraHU30BHIBATH
gestatten — paspemiars, IO3BOJIATH

das Getriebe — mepenava, nepeaaTouHbIi MEXaHU3M
das Gewicht - Bec, TsxecThb

der Gleichstrom — nmocTostHHBI# TOK

das Gleis — myTh, KoJesl, pesbChl

die Gleissperre — nmyteBoii 3aMeTUTEITb

die Grisse — BenuunHa, pasmep

H

die Haltestelle - ocranoBka

das Handgepack — pyunast kiajp

der Hauptbahnhof — rnaBHbIit Bok3an

die Heizung - otorutenune

herstellen - npou3BoAUTH

die Hilfsvorrichtung — BcmomorarenpHoe nprcocodieHne

K

die Klimaanlage - konaumnuonep

der Knotenpunkt — »xere3HOIOPOXKHBIN y3JI0BOH IYHKT, Y3JI0Basi CTAHIINS
kosten - cTouTh

der Kunstbau — ruckyccTBEHHOE COOPYKCHHE

die Kupplung - ciiemienue

der Kurswagen — Baros npsiMmoro cooOIIeHHsI

L
die Last- rpy3, Harpy3ka
die Lebensdauer — cpok, mpoa0IKATEITBHOCTD CITYKOBI



die Leistung - MOIIHOCTH
die Leistungsfahigkeit — mpon3BoauTEILHOCTD, IPOBO3HAS CITIOCOOHOCTH
der Luftverkehr — Bo3mymiHbIii TpaHcmopt

M

messen vt - u3amepAarb

das Mittel - cpeactBo

modern — coBpeMEeHHBIN, MOHBIN
monatlich — exxemecstaHO

N

der Nahverhekr — mecTHOE nBUXEHUE

die Neonbeleuchtung — nHeonoBoe ocBeleHMe

das Netz - ceTp

die Normalspur — HopMasbHast (KeJIe3HOAOPOKHAs) KOJIes
die Nutzlast — monesusiii rpy3

O

der Oberbau — BepxHee cTpoeHHE TYTH

der Oberplatz — BepxHsist mosika (B BaroHe)

die Offnung - mponér

der Ottomotor — agBuraresb BHyTPEHHETO CrOpaHUs

P

packen - ykiaabIiBaTh

der Personenzug — maccaxupcKuii moe3z

das Pfeiler — cTon6, omopa

der Platz — mecro, mromans

der Preis — tiena, mpemust

die Preisstufe — kimacc (Barona), pa3aIu4HbIC IICHBI 3a IIPOE3/] B 3aBUCUMOCTH OT PaCCTOSHHS
privat - gacTHBIN

prufen — mpoBepsThH

R

die Rangierabteilung — maneBpoBas eauHMIIA
der Rangierbahnhof — coptupoBouHast cranius

das Rangierstellwerk — mocT maneBpoBoOIi IEHTpATU3AIUT
der Raucher - xypsimii

die Rechnung - cuér

reinigen - YuCTUTH

das Reiseblro — 6ropo myTemiecTBuiA

der Reisende - maccaxup

der Reisenpass — 3arpaHuuHbBIA TACTIOPT



die Reklamation - mperen3us

reparieren - YuHUTH

die Richtung - nanpasnenue

die Rohrpost — mueBMaTHueckas moura

das rollende Material — moxBmKHOM cocTas

S

die S-Bahn = die Stadtbahn — ropojckas enesnas fopora (3JeKTpHUKa)
der Schaffner - mpoBoxHuK

der Schalter — oxormko (kaccsel), BBIKIIOYATEb

die Schiene - penbc

das Schild - BeiBecka

der Schlafwagen — cnanbHbIi Baron

der Schnellzug — cxopsrii moe3n

schwerentflammbar - HeBocTamMeHsrOIUICSE

die Sicherheit - 6e3omacHocTh

der Sitzplatz — mecto mst cugeHus

die Spannung - HanpsokeHHE

der Speisewagen — BaroH-pecTopaH

der Stadtverkehr — ropozckoii Tpancmopt

die Station - crannus

das Stellwerk — rienTpanu3arus, MOCT HEHTPATH3ALHH
der Steuerwagen - Baros ¢ kKaOHWHO#M yrpaBICHUsS

die Strecke — xes1e3H010pOKHBIN YIaCTOK, IIEPETOH
der Strom — syiekTpUUYECKuil TOK, ITOTOK

T
die Tragkonstruktion — Hecyiast KOHCTPYKIIHS
die Technik — TexHuka, TeXHOIOrUA

teilweise — vactnuno

U

uberfullt - nepenonnennpiit

der Ubergang — nepexon

das Umdenken — mepectpoiika MBITIICHUS
der Unterbau — Hmxnee crpoenue mytu
unterwegs — no nyTu, B IIyTH

\/

vergleichen - cpaBauBaThH

das Vergnugen - y1oBOJIbCTBHE

der Verkehr — tpancriopr, aBrkeHUE, IEPEBO3KU



verkehren — xonuTh, KypcupoBaTh

das Verkehrsmittel — cpenctBo cooOmieHws

das Verkehrswesen — tpancmopt, ciiy:x0a IBH)KEHHS, TPAHCIIOPTHOE JICIIO
verlaufen vi — npoxoauTh, IpoTeKaTh

verschliefen — 3ambIkaTh, 3aUpaTh

vorhanden sein — ObITH B HATMYNH, UMETHCS

W

der Wagen — Baros, aBTOMOOHIIb

warten (auf AKK) — xaath koro-iau0o, 4ero-imoo

der Wartesaal — 3ain oxnnanus

das Warterstellwerk — ucnionmHuTeIBHBII MTOCT HEHTPATU3AIUH
der Wechselstrom — nepemeHHbIl TOK.

Werktags T10 BYJJHSIM

Z

der Zug - moe3n

der Zuschlag — nomnara
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4. YueOHble mocoOust Mo rpaMMaTHKE HEMEIKOTO s3bIKa.

5. OTpacneBbie HEMELKO-PYCCKUE CIOBAPH.
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